

CRONICA DE ACTUALIDAD

8-: Relieves del día :-:

LOS DONADORES DE SANGRE

Hay héroes que se hacen famosos y hay héroes que permanecen siempre anónimos. Estos héroes anónimos, humildes por la fuerza de la vida o por deseo propio, son los que tienen mayor interés para los hombres que somos espectadores de las cosas y de los objetos.

Contienen los héroes desconocidos un dinamismo inédito, nuevo y voluminoso, que se concreta en la clase de heroicidad que han hecho, hacen o están dispuestos a hacer.

Y una de las secciones de héroes que registra la guerra actual es la de los desinteresados donadores de sangre, de su sangre.

Los periódicos locales—lo local es siempre una glosa de lo nacional—han dado cuenta estos días de que se han ofrecido muchas personas, hombres y mujeres, para contribuir, con su noble generosidad, a la salvación de algunos heridos.

Esta es una forma de luchar contra la guerra y contra la muerte. La mejor forma de luchar, porque es una lucha que salva vidas, mientras otras luchas las matan.

Los donadores de sangre, en estos momentos en que es necesario españolizar las ideas, están españolizando sus espíritus, los están santificando al dar su sangre para unos luchadores de raza y de ideología que han resultado heridos defendiendo la causa gloriosa de la República.

Españoles todos: dar vuestro mejor salud, vuestro mejor cariño y vuestro mejor respeto para estos héroes anónimos, a los que nosotros elevamos, con estos aires de publicidad, a la categoría de héroes famosos, que es la categoría que les corresponde.

Donadores de sangre, hombres decididos y entusiastas que dais vuestra sangre para salvar unas pobres vidas: en nombre de la Humanidad, en nombre de todas las conciencias puras, libres y republicanas, nosotros, servidores y defensores de la Justicia y de la Verdad, os damos las gracias por vuestro noble y humanísimo gesto...

OSSORIO Y GALLARDO, EN BELGICA

La personalidad política y jurídica del señor Ossorio y Gallardo no necesita presentación. Es sobradamente conocido en España y fuera de España para que nosotros cometamos la ingenuidad de hacer o querer hacer su biografía.

Pero si no hacemos nada de eso, si merece ser considerado el simplificado que puede tener para nosotros el que don Angel Ossorio y Gallardo haya sido nombrado, en las actuales circunstancias, embajador de España en Bélgica.

El reciente discurso del rey Leopoldo, declarando la neutralidad de Bélgica en las luchas que se puedan suscitar en Europa, está siendo todavía tema preferente de las conversaciones palatinas y diplomáticas.

En la guerra europea, Bélgica fué la nación que, según otros países, inclinó la balanza en favor de Francia y causó la derrota de Alemania.

La decisión del rey de los belgas, al afrancesarse de la manera entusiasta que lo hizo, arrestró a Bélgica a la ruina económica. La invasión alemana destruyó Bélgica.

Y ante los problemas bélicos que se plantean ahora al mundo, por el fascismo y el comunismo, Bélgica se acuerda de los tiempos pasados y rememora sus conocimientos dolorosos, para no caer otra vez en la postura romántica que en la guerra de 1914-1918 le costó tan cara.

Mientras tanto, ¿qué hace León Degrelles, jefe del partido rexista, que fué detenido en Meabeuge hace poco y enviado a Bruselas con carácter urgente?

La política belga está en tensión. El rey Leopoldo y su Gobierno están haciendo declaraciones que se comentan en Londres y en París con gran viveza.

En estas horas difíciles, don Angel Ossorio y Gallardo, embajador de España en Bruselas, es la representación de la democracia española pura en una nación donde los gobernantes están indecisos en su idealismo gubernamental y en su posición frente a las ideologías que mandan en los pueblos cultos.

¿Tiene, al margen de su cargo, alguna misión más amplia que desempeñar el señor Ossorio y Gallardo en Bélgica?

Al ramo de Comestibles y Ultramarinos

Hoy, domingo, de diez a dos de la tarde, deberán pasar todos los dueños de este ramo de alimentación por la Unión Cantábrica Comercial, a los efectos de proveerse de la tarjeta de raciones, el que no la posea, y a rectificar la que tengan en su poder; bien entendido que el que no lo haga así, perderá todos los derechos para la venta de los artículos racionados.

A los comerciantes que por error dicha Unión Cantábrica Comercial les entregó aceite a razón de 150 gramos por habitante, siendo lo despatchado por los mismos de 1/8 de litro, mañana mismo y a la hora arriba señalada deberán dar cuenta a la ciudad-Unión Cantábrica Comercial del sobrante de aceite que tengan de este último reparto.

El director general

Dirección General de Comercio

La imposibilidad material de distribuir una cantidad de harina, insuficiente para el abastecimiento a toda la provincia, ha obligado a que diferentes zonas hayan quedado desabastecidas en estos días; tenemos en camino un cargamento y esperamos que en el plazo de cuarenta y ocho horas quede resuelto el abastecimiento total; suspendiéndose este breve plazo la fabricación de pan, que no se pondrá a la venta el MARTES, y esperando del vecindario ser soportar como algo irremediable esta suspensión temporal, en atención a que nada puede faltar a nuestras fuerzas armadas, y que las escasas existencias serán empleadas para abastecer a nuestras tropas y milicianos, para quienes no podemos regatear esfuerzos y sacrificios.

Santander, 17 de octubre de 1936. El director general, Feliciano Leizaola.

A TODOS LOS FABRICANTES, ALMACENISTAS Y TIENDAS DE ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES DE SANTANDER Y SU PROVINCIA

Se encarece a todos los más arriba citados envíen una relación de existencias de ANIS, GINEBRA, COGNAC, RON, PONCHE y CANA, cuyos licores se servirán retener en su poder, sin efectuar venta alguna al público hasta que esta Dirección General lo ordene.

Santander, 17 de octubre de 1936. Por el director general, A. Orallo.

Dirección general de Comercio

AL VECINDARIO EN GENERAL DE LA CAPITAL Y PROVINCIA DE SANTANDER

Siendo necesario proveer por todos los medios a nuestro alcance a los milicianos que luchan en el frente de la correspondiente ropa de abrigo que les ponga a cubierto de las inclemencias del tiempo y ante las dificultades con que se lucha para la adquisición de elemento tan importante, teniendo en cuenta la injusticia que representa el que mientras nuestros luchadores pasan frío se exhiban por la capital y provincia magníficos cueros e impermeables, esta Dirección ha dispuesto que todas las prendas citadas deberán ser entregadas para indicado fin, sin más excepción que la de aquellas personas y compañeros que se encuentren movilizados o prestando servicio de retaguardia que requiera el uso de dicha prenda.

La entrega de estas prendas debe efectuarse, en la capital, en el almacén de Guerra (calle de Antonio López), y en la provincia, a los Ayuntamientos, salvo aquellos en que exista almacén de Intendencia Militar, en cuyo caso deberán entregarse en dicho almacén.

Santander, 17 de octubre de 1936. El director general

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

TRIBUNA LIBRE

A los señores «Pick» y doctor Rodríguez Cabello, generosos y humanitarios ciudadanos, se ruega, con la angustia cruel a que se alude en el artículo que hoy publica LA VOZ DE CANTABRIA, firmado por V. Díez, se dignen conseguir la autorización, si fuera precisa, para convocar a una reunión de los vaneantes, con domicilio en Madrid, actualmente en Santander, como a los de otras provincias, para arbitrar, con el amparo del Gobierno, el medio de reintegrarse a sus casas.

Padres, hijos, esposos, separados unos de otros, agradecerán el interés que se preste a su demanda y serán corazones reconocidos a la causa de la República del pueblo de trabajadores y de la Humanidad. Como lo es

Un madreño muy viejo, amante de Santander.



La casa de El Norte ha desaparecido casi totalmente, empezando a quedar, delimitada, lo que será la gran plaza de El y Margall cuando estén totalmente terminadas las obras y, como es lógico, las casas que la formen sean transformadas con arreglo a la arquitectura moderna. (F. A.)

LA COMISARIA GENERAL DE GUERRA

AL PUEBLO

Esta Comisaría general de Guerra, que toda la población civil se entregue en la retaguardia al servicio de la guerra, de esta guerra que es a muerte! Y ¿cómo se ha de servir a la guerra? Nuestra contestación es la que debe gravarse en la mente y en los corazones de todos.

Se la sirve, no hablando más de la cuenta y, sobre todo, no consintiendo que nadie rebaje nuestra moral, haciendo creer que el enemigo avanza por todas partes o, viceversa, no exagerando tampoco el valor y las victorias nuestras que, si no son ciertas o exageradas, resultan luego contraproducentes.

Se la sirve, entregando a Guerra cuanto no se precise en casa.

Se la sirve, no malgastando los comestibles, reservando a Abastecimientos, lo que en momentos difíciles puede ser necesario.

Se la sirve, haciéndonos todos a la idea de que puede llegar un instante en que todos los ciudadanos vean en peligro su vida y tengan que defenderla con las armas o con los dientes.

Se la sirve, roturando y sembrando la tierra, construyendo y fabricando en la fábrica, en el taller o en la obra.

Se la sirve, trabajando sin límite de jornada ni de salario, controlando y disciplinando el trabajo, sin exigencias ni reclamaciones de tipo económico, ofreciendo nuestro ejemplo de no conocer descanso ni de día ni de noche.

Se la sirve, dejando en las organizaciones a los hombres viejos, entregándose los demás al servicio de la guerra.

Se la sirve, inculcando a la gente la obediencia y la disciplina, dejando para después del triunfo futuro, las tendencias y las polémicas.

Se la sirve, no estableciendo distinciones entre unos ni entre otros, viéndose solamente hermanos en la misma lucha contra la morisma asesina y los falsos españoles que destruyen nuestra Patria.

Y se la sirve, en fin, no permaneciendo inactivo, ofreciendo la vida todos al servicio de la guerra, de esta guerra cruel y dura como jamás concibimos, con su jefe a la cabeza, a morir por la causa de nuestro batallón. Le abraza Fuentes.

A todo rumor, sea beneficioso o perjudicial para la causa de la República, levanta tu voz de ciudadano e impide su divulgación.

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

MADRID, 17.—El parte oficial de guerra facilitado esta noche a las nueve y cuarto, en el Ministerio de la Guerra, dice:

«FRENTE DEL NORTE Y NOROCCIDENTE.—Los sectores oriental y centro de este frente no experimentan modificación alguna en el curso de las veinticuatro últimas horas. Las tropas de la República son dueñas de la casi totalidad de Oviedo, y los rebeldes se han refugiado en los cuarteles y algunos otros edificios, desde donde se hacen fuertes.

FRENTE DE ARAGON.—En la parte Norte y sector de Bujalaroz el enemigo fué castigado con intenso fuego de cañón y ametralladora, llegando nuestra infantería hasta las primeras casas de Perdiguera. En el sector de Caspe se efectuó un reconocimiento ofensivo sobre Quinto, cogiendo una avanzadilla facciosa y capturando varios prisioneros y un centenar de cabezas de ganado. Puerto de Alcúñer, donde el enemigo resistió todavía, ha sido objeto de intenso bombardeo de la artillería y aviación. Seras fué ocupado por las fuerzas leales, tras de un combate de varias horas.

FRENTE DEL SUR.—Del sector de Montoro (Córdoba) comunican que la aviación republicana ha trabado combate después de bombardear las posiciones facciosas de Aleoika una escuadrilla de aparatos nuestros. Un trimotor faccioso ha caído a tierra envuelto en llamas, resultando también averiado un aparato de caza leal. Nuestras tropas mantienen sus posiciones inviolables.

FRENTE DEL CENTRO.—El enemigo atacó con gran violencia las posiciones de Ollas, realizando nuestras tropas algunos movimientos de maniobras, tomando algunos puestos. La aviación rebelde ha bombardeado durante varias horas nuestras líneas sin lograr que en ningún momento descendiera en la más mínima la moral de las bravas milicias que luchan en este sector. Nuestras posiciones de Tolbedo de Chayca han sido igualmente objeto de un ataque por parte de las baterías y aviación rebeldes.

En los demás frentes, sin novedades.

AIRE DE LA CALLE

- La procesión doliente -

Desde que empezamos nuestra campaña sobre la humanización de la guerra sale a nuestro paso, en cualquier momento, la procesión doliente de pobres víctimas de una situación que ellas no provocaron. Vienen a contarnos su infortunio y a pedirnos amparo, por suponer que la pluma de un escritor es vara taumaturgica que puede hacer milagros. Unos nos paran en la calle; otros vienen a nuestra casa, y el relato es casi idéntico, con una monotonía dolorosa. Mujeres separadas de sus maridos; madres de sus hijos; hermanas de sus hermanos. Unos están prisioneros y se desconsuelan en absoluto su suerte, como si les hubiese envuelto en sus alas negras el Misterio; otros, sorprendidos en viaje por los acontecimientos, no se sabe en qué pueblo paran. Los primeros días se esperó con paciencia, confiándose en que acabaría por arreglarse todo. Ahora, al cabo de tres meses, las resistencias morales han cedido, y las pobres mujeres que nos hablan, damas algunas de alta alcurnia y otras esposas e hijas de obreros, lo hacen entre suspiros entrecortados. Nosotros procuramos infundirles una esperanza que a veces no tenemos, y las vemos irse envueltas en su pena por la calle abajo, como una protesta lacerante contra el rigor de un destino injusto.

De todos los espantos de la guerra, este daño que se infiere a seres inocentes es uno de los que más nos duelen y conturban. Precisamente porque es un daño fácilmente evitable y cuya solución a nadie perjudicaría. ¿Qué se adelanta con ennegrecer aún más el espanto, que ya tiene bastante fuerza con el propio del campo de batalla?

Quando publicamos nuestro primer artículo sobre este tema, lo hicimos obedeciendo a un dictado de una conciencia que en este aspecto del odio a la violencia fué siempre inflexible, aunque en otros—carne flaca al fin—desmayara. Hoy, como ayer y como mañana, cualquiera que sea la coyuntura en que nos hallemos, hemos de proclamar nuestra obediencia estricta a los dictados del Evangelio. El «ama a tu prójimo como a ti mismo» sigue siendo para nosotros el mandamiento fundamental de nuestra ley. El «no matarás» no será nunca en nuestra pobre vida letra muerta, como lo es para tantos—por desgracia, muchos—en esta hora negra y aciaga: hora de tribulación y de confusiones pecaminosas. Por pensar así, escribimos nuestros primeros artículos sobre este tema, generosamente acogidos en LA VOZ DE CANTABRIA. Pero no sospechamos nunca que pudieran tener una finalidad práctica. Hoy, estas pobres mujeres que salen de mi casa esperanzadas en mis artículos, me piden que los continúe, y ponen en ellos una esperanza que nosotros no podemos sentir.

Por si ellas tienen razón—¡las pobres esposas y madres atribuladas!—, nosotros seguiremos, aunque nuestra voz se pierda en el vacío. La hora es demasiado negra y la responsabilidad de cada uno es tan grande, que ningún esfuerzo debe omitirse. Nosotros no le omitiremos. La idea de esos niños que al cabo de tres meses no saben si son huérfanos o si tienen aún padre; el dolor de esas esposas; la esperanza ciega de esas madres que se resisten a creer lo peor, son motivos bastantes para inyectar fuerza a una voluntad ya desfallecida. Ese dolor actúa sobre nosotros como una droga heroica. Pase lo que pase, seguiremos en la brecha, predicando, entre el odio, las parábolas de amor del Evangelio.

Tabbe Pick

PICK

POLITICA INTERNACIONAL

LA LUCHA POR EL PODER EN POLONIA

El pueblo de Polonia, como casi todos los países, no quiere más que la paz.

Pero es que la situación de Polonia entre Alemania y Rusia es muy apurada; a los polacos les parece que son testigos involuntarios de una lucha inevitable entre estas dos naciones. Y por eso buscaba Polonia alianzas con casi todas las potencias europeas y aún con el Japón.

Desde la muerte del mariscal Josef Pilsudski, Polaco número uno, se resolvió la situación en una lucha entre dos partidos, uno de los cuales favorecía el mantenimiento de la alianza tradicional con Francia.

Este curso solía contar con el apoyo de derechas e izquierdas, pero después que se firmó el pacto franco-soviético, se notó mucho enfriamiento de aquéllas hacia Francia, los cuales consideraban que lo más sagaz sería volver hacia Alemania en la lucha «inevitable».

El protagonista de esta opinión y actitud programada es el coronel Josef Beck, ministro del Exterior. Beck ejerció gran influencia sobre Pilsudski, su viejo comandante, y también con los jefes de los nazis. Se esforzaba para llevar a Polonia hacia una alianza con Alemania, y durante algunos años después de la muerte de Pilsudski en 1933, parecía que iba a lograrlo.

Pero entonces surgió un contrapunto que consiguió contenerle. Los muchos millones de francos franceses que hay en Polonia, unidos a la franca desconfianza polaca hacia los designios de Alemania, dejaron surgir a Eduardo Rydz-Smigly, otro «coronel de Pilsudski» como Beck, y el hombre que ocupa la posición clave del país por ser inspector general del poderoso ejército permanente.

Desde Versalles, donde surgió Polonia otra vez como país independiente, han tenido poca democracia en la llamada «República». La política dura de Francia de mantener, cueste lo que cueste, el «Status quo» impuesto por el Tratado, necesitó la creación de una clase en Varsovia que mantendría las amistades con Francia a toda costa.

Necesitó también la creación de un ejército potentísimo y la intervención del dinero francés en las industrias polacas. Pilsudski estuvo de acuerdo con este arreglo.

Muerto éste empezaron las luchas entre los dos partidos, y Rydz-Smigly vino a ser el vencedor.

En el mes de julio de este año se confirmó la posición de Rydz-Smigly. El primer ministro, Skladkowski, anunció que en adelante sería conocido como Polaco número dos, con poderes suficientes para pasar por encima, si fuera necesario, de los decretos del primer ministro y el Gabinete.

Fuó absoluta la Dictadura. Poco después tuvieron lugar las visitas de Garmelin, el generalísimo francés a Varsovia, y de Rydz-Smigly a París. Como consecuencia tenemos la reciente noticia de los nuevos créditos militares a Polonia para el rearme.

Este nuevo «dictador» no tiene nada de similitud con los llamados «hombres de hierro», como Mussolini e Hitler. Rydz-Smigly es el hijo de un pintor famoso y estudió para ser artista, pero por ser patriota ingresó en el movimiento de Pilsudski y fué considerado por éste, como el único capacitado para sucederle en mirar por el destino de Polonia. En la vida privada es un hombre de cultura amplísima y se deleita con discusiones y conversaciones intelectuales y refinadas y además es inextinguible cordialmente la violencia; sin embargo, está resuelto a no dejar infiltrar en su país la influencia funesta alemana.

Si en el frente no gozas de las comodidades que supones disfrutará el enemigo, debes resignarte y a los demás imponer tu optimismo.

El festival de anoche en el Gran Cinema

Anoche, y organizado por el Socorro Rojo Internacional y a beneficio de los Hospitales de sangre de esta benemérita entidad, tuvo lugar el anunciado festival en el Gran Cinema.

El éxito fué rotundo para los organizadores, éxito total, tanto económicamente como por lo que a la parte artística se refiere.

El lleno fué absoluto, agotándose completamente el billeteaje.

En la primera parte intervinieron Sara y Sarita Ortega, que fueron muy aplaudidas, especialmente Sarita, que, en su debut, tuvo un éxito formidable.

Interpretaron canciones regionales Sierra e Inera, que cosecharon multitudinarios aplausos, viéndose precisados a repetir algunas de las tonadas.

Los coros «Máximo Gorki» interpretaron escogidas obras, que fueron igualmente ovacionadas por el público.

La rondalla «Katuska» y los demás artistas que integraban el programa colaboraron magníficamente, contribuyendo todos ellos al excelente éxito logrado.

Felicitemos al Socorro Rojo Internacional por el notable acierto del festival celebrado anoche.

Inauguración de un hospital de sangre

Hoy, a las doce en punto y con asistencia de las autoridades locales, tendrá lugar el acto inaugural del Hospital de Sangre que el Socorro Rojo Internacional ha instalado a sus expensas en la «Quinta San José», del paseo Pérez Galdós.

# Las fuerzas leales siguen avanzando en el frente de Aragón, llegando hasta las primeras casas de Perdiguera

## COMENTARIOS DE PRENSA INFORMACION DE MADRID INFORMACION DEL PAIS VASCO

**«INFORMACIONES»**  
 MADRID, 17.—«Informaciones», en su número de esta tarde, habla de las diversas maneras de defenderse. Se refiere, principalmente, a la defensa de las grandes ciudades y dice que en las grandes ciudades hay dos maneras de defenderse; bien poniendo todos sus elementos en disposición de romper el cerco con que el enemigo aprisiona la capital, o bien perimetrando en el interior para morir mientras lleguen en ayuda de los sitiados socorros hipotéticos. En el primer caso puede estar Madrid. En el segundo de los casos está Oviedo. Pero Madrid no está cercado todavía. Y es más, no llegará a estarlo nunca. Por otro lado, los elementos de guerra con que cuenta Madrid y las fuerzas que existen en su interior han de ser suficientes para contener al enemigo. Más adelante, en el mismo artículo, el periódico dice que Madrid no pelagra desde el punto de vista militar. Donde únicamente puede existir el problema es en el abastecimiento. Y el problema del abastecimiento, sobre el que, al parecer, el enemigo tiene más fija la atención, con vistas al asedio de la capital, no es un problema militar, sino civil. En otro artículo: «Rusia, firme defensora del Derecho y de la Justicia», estudia el problema internacional, y dice que estamos en vísperas de ver la ruptura del pacto de neutralidad. De lo que a consecuencia de esta ruptura puede acontecer, solamente habrá dos responsables: Francia e Inglaterra. Pero venga lo que venga, ocurra lo que ocurra, España estará siempre con toda su alma al lado de sus hermanos de la Unión Soviética.

**BODEGAS RODERO**  
 VINOS  
 SANTA CLARA, 9

**«HERALDO DE MADRID»**  
 Publica en grandes titulares, a toda página, lo siguiente: «No es optimismo oficial, sino realidad comprobada; venceremos.» Se refiere a los últimos triunfos que están obteniendo las fuerzas leales, y concretamente, al obtenido hoy en Navalperal, donde dice: «Los hemos hecho importantes bajas. En su editorial dice que el pueblo de Madrid tiene fe ciega en el triunfo y confianza absoluta en el Gobierno que preside el señor Largo Caballero. En este Gobierno, como todos saben, están representados todos los partidos del Frente Popular y es la auténtica encarnación de la España democrática. El Gobierno, por su parte, vive con la preocupación de su responsabilidad, mayor que la de ningún otro Gobierno, por dos razones cardinales: ganar la guerra lo más pronto posible y corresponder a la confianza ciega que en él han puesto varios millones de españoles. Para lograr esto, entre otras medidas, ha dictado la ley de creación del Comisariado General de Guerra, que llevará a cabo la labor que le encomienda el Gobierno del Frente Popular. En otro artículo en el que habla de la defensa de Madrid, preconiza por la obediencia ciega de las órdenes emanadas del Gobierno, que debe competir, a su juicio, a los elementos dirigentes de los Sindicatos cerca de sus sindicatos que se hallen en la vanguardia o en la retaguardia. Publica una información de uno de sus redactores con el ministro sin cartera, el nacionalista vasco señor Irujo, quien, entre otras cosas, dice que es preciso humanizar la guerra para ganarla.»

**ARTURO CASANUEVA**  
 ABOGADO  
 CASTELAR, NUMERO 23  
 Teléfono 13-26.

**Adolfo F. Dosal**  
 Especialista en estómago y enfermedades internas.  
 RADIOGRAFIAS  
 Santa Lucía, 3, 1.º-Teléfono 3575.

**Dr. Llerandi García**  
 Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos.  
 RADIOLOGIA  
 MEDICINA INTERNA  
 Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.  
 Amós de Escalante, 10, primero.  
 Teléfono 1076.

**VEGA TRAPAGA**  
 Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS  
 CONSULTA DE 4 A 6  
 Méndez Núñez, número 7, 2.º  
 Teléfono 37-34.

guardia que en la vanguardia, una disciplina a prueba. Todos debemos cooperar al triunfo en la medida de nuestras fuerzas. Nada de frases ni de palabras: disciplina de hierro.  
 Angel Pestaña escribe que el pueblo está hablando con la sangre. Quien no sea capaz de verterla en el frente, el que no se considere con valor para ello, puede considerarse por muerto.  
 Publica un artículo en que trata del problema internacional y de la actitud seguida por algunas naciones en cuanto se refiere al Comité de no intervención.  
 En otro artículo se refiere a la labor de los Sindicatos Unidos en Barcelona y al decálogo hecho público por los mismos y ya conocido, que ha sido colocado en todos los establecimientos y fábricas. Elogia grandemente esta actitud de los Sindicatos y dice que col es muy necesario para la nivelación de un régimen armónico.

**LA VOZ**  
 Dice en un artículo que Asturias es ejemplo y guía de los españoles. Ha sido preciso que a los bravos mineros asturianos se les diera la voz de mando para que comenzaran su actuación, con la única consigna de guerra, que es la de vencer o morir. Pero hay que vencer, vencer siempre. Agrega que la mayor parte de las guerras las ganan siempre quienes llevan la ofensiva. Y ésta es de nuestra parte.

Publica también una información dando cuenta de que Antonio Goicoechea y otros elementos derechistas que hoy seguramente se encuentran en el Extranjero, han sido requeridos a presentarse por acusárseles como responsables directos de un delito de estafa.

**«C. N. T.»**  
 Comenta la querrela presentada por el delito de estafa contra Antonio Goicoechea y dice que tratándose de esta clase de delitos debe concederse la extradición para traerlos a España estén donde estén. Es ello además necesario, porque aparte de la importancia del delito y que haya de aplicarse la justicia popular, con ello puede y debe mostrarse al mundo, la categoría moral de estas personalidades, que figuran como las más significadas en los partidos de derechas. Publica las diez consignas dictadas por los Sindicatos únicos de Barcelona. En un entrefleto, ya conocido, dice: «Un fusil puede disparar un peine de cinco balas en un minuto. Cinco balas pueden ser cinco enemigos menos. Ese fusil, todos los fusiles, deben estar en el Frente.»

**«CLARIDAD»**  
 En su impresión del día de hoy, comenta la creación del Comisariado general del Ejército, y después de elogiarla, dice que una organización de este tipo, encargada de los servicios de continuidad política y social, es en extremo interesante en las circunstancias presentes. Muy en breve añade: «empezarán a notarse los efectos de ello, una de cuyas consecuencias más inmediatas, será la elevación de la moral en las fuerzas y el estricto cumplimiento de los órdenes del mando. Dice que en el Frente más cercano a la capital se lucha con gran intensidad, pero que los ataques del enemigo son contenidos por las fuerzas leales, habiéndose por tanto malogrado los objetivos de quienes persiguen la toma de Madrid. Este es el sueño dorado de los facciosos, que no realizarán de ninguna manera. Publica un estudio, documentadísimo, sobre la situación internacional. En otro artículo dice que por nuestra propia salvación y por la salvación de todos los trabajadores de Europa, estamos en guerra, que terminará irreflexiblemente con la victoria del pueblo, en un plazo breve.»

**«MUNDO OBRERO»**  
 Inserta una consigna, que es la de «Atacar, atacar, atacar.» Elogia en un artículo la acción de nuestros soldados y pregunta a sus lectores qué misión desempeñan en la guerra. ¿Está usted alistado en algún batallón? ¿Ocupa usted algún puesto en la defensa, en vanguardia? Todo hombre o mujer debe prepararse a trabajar en la construcción de trincheras. En otro artículo dice que todos debemos estar dispuestos a una movilización rápida. Todos debemos colaborar en la obra del triunfo, ya en los servicios de vanguardia, ya con nuestro trabajo, bien las fábricas, oficinas o despachos. Nadie debe olvidar que en un momento dado debe estar dispuesto a trabajar en las obras de fortificación. Es preciso desecher el falso optimismo de quienes se dedican a infiltrar sin suficientes elementos de juicio. En otro artículo dedica elogios a la oficialidad que manda el ejército del pueblo y se muestra partidario de encargar del mando de las columnas a los oficiales que hayan demostrado mayor heroísmo en la lucha, pues éste y el triunfo enervan grandemente a las masas. Nosotros—añade—no practicamos esa ley brutal de pasar por las armas al oficial que tenga en su haber una derrota. Una equivocación, lamentable al fin, la puede tener cualquiera. Ese hombre que haya sufrido esa derrota puede ser todavía útil a la causa del pueblo. En otro artículo habla de los engaños a que han sido sometidos los que luchan al lado del fascismo, y señala que cincuenta moros que últimamente se pasaron a nuestras filas, luchan hoy perfectamente encuadrados en nuestras tropas.

### PARA UN ASUNTO DE EXCEPCIONAL INTERES

MADRID, 17.—El Gabinete de Información del ministerio de la Gobernación ha facilitado esta noche una nota rogando a los camaradas socios del Círculo Socialista del Sur que no estén enrolados en el batallón «Mangada», se presenten en la secretaría de dicho Círculo, calle de Valencia, número 5, lo más pronto posible, para comunicarle un asunto de excepcional interés.

### LA JORNADA EN LOS FRENTE

MADRID, 17.—La jornada de hoy en todos los frentes ha sido favorable para las armas de la República, especialmente en el frente Centro. Ayer se inició una ofensiva con éxito, que ha continuado durante el día de hoy. Donde especialmente han tenido mayor éxito estas operaciones de las fuerzas leales ha sido en el sector de Navalperal, donde nuestras fuerzas han avanzado bastantes kilómetros. Desde las primeras horas de la mañana de hoy se ha combatido con gran dureza y nuestras fuerzas han infligido una gran derrota al enemigo, habiendo conseguido tomar algunos puestos.

### EL SEÑOR OSSORIO GALLARDO, EMBAJADOR DE ESPAÑA EN BELGICA

MADRID, 17.—«La Gaceta» de hoy publica un Decreto nombrando embajador de España en Bélgica a don Angel Ossorio Gallardo.

### EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

MADRID, 17.—El presidente del Consejo y ministro de la Guerra, señor Largo Caballero, pasó la tarde de hoy trabajando en su despacho oficial del ministerio de la Guerra, donde recibió la visita del ministro de Estado y comisario de Guerra, señor Alvarez del Vayo.

### MITIN DE MUJERES

MADRID, 17.—Mañana, domingo, día 18, se celebrará en la sala del Cine Variedades, en la calle de Extremadura, número 23, un gran mitin de mujeres, organizado por la Sección femenina, Radio 6, de las Juventudes Socialistas Unificadas. En él tomarán parte, entre otras, Marija Jiménez, por las Juventudes Socialistas; Julia Bea, por el Partido Comunista; Amelia Peralta, Emilia Diaz y Claudia García. Presidirá el acto Carmen Arroza.

### UNA NOTA DEL MINISTERIO DE HACIENDA

MADRID, 17.—En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota en la que se dice que, en cumplimiento del decreto de 29 de septiembre último y orden ministerial de 3 del actual, la Junta provincial de Fincas Urbanas Incautadas está procediendo a la incautación de todas las fin-

cas incautadas en Madrid y de aquellas otras que igualmente habían sido incautadas por entidades políticas o sociales o entidades de carácter privado. Todos los porteros y administradores de las mencionadas fincas, deberán tener en cuenta los preceptos de las citadas disposiciones y, por tanto, se negarán en absoluto al cobro de ningún recibo que no haya sido autorizado previamente por la Junta provincial de Fincas Urbanas Incautadas. Los que no cumplan estos preceptos del Gobierno, serán considerados como enemigos del régimen y cuantas coacciones se hagan sobre los porteros o inquilinos para el cobro de los recibos que se hallen sin autorizar, deberán ser denunciadas inmediatamente a los teléfonos siguientes: Junta provincial de Fincas Urbanas Incautadas, 16.624; Dirección general de Propiedades y Contribución Territorial, 25.778; Comandancia de Carabineros, 48.405 y 32.150, o sea a la Dirección general de Seguridad, que, con la urgencia debida, ordenará las pesquisas necesarias para detener a los infractores y los entregará a los Tribunales populares. Cuantos administradores o porteros no hayan hecho la relación que se señala en las precitadas disposiciones, deberán hacerla cuanto antes y enviarla a la Junta provincial de Fincas Urbanas Incautadas, situada en la calle de Montalbán, número 14. Todos los ciudadanos deben cooperar a esta labor del Gobierno y poner a disposición de las autoridades a los que, aprovechándose de las circunstancias actuales, pretenden lucrarse apoderándose de lo que no les pertenece. Por los ministerios de Hacienda y Gobernación se han dado las órdenes oportunas para que sean inmediatamente detenidos los administradores que cobren recibos por encargo de alguna entidad bien política o social, los porteros que igualmente cobren estos recibos o recomienden el pago de los mismos e igualmente los inquilinos que sin deber pagarlos lo hicieren, todo ello, sin perjuicio de obligarse a hacer los pagos legales que los correspondieren.

### JUNTA CENTRAL DE SOCORRO

MADRID, 17.—La Junta Central de Socorro ha facilitado su acostumbrada nota, en la que se dice que las cantidades ingresadas en el Banco de España y en la Caja de la Junta hasta el día de hoy ascienden a 6.806.209,85 pesetas. Los socorros satisfechos hasta el día 17 ascienden a 3.201.200. Las existencias son de 3.405.019,85.

### CONCIERTO BENEFICO

MADRID, 17.—A beneficio de los huérfanos y mutilados de la Federación de la Industria de Espectáculos (Unión General de Trabajadores) se celebrará mañana, a las once y media, el segundo concierto organizado por la Orquesta Filarmónica que dirige el maestro Pérez Casas.

### Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

Vientos flojos del Este, cielo poco nuboso y niebla.  
**GRAN CINEMA**  
 El martes, día 20, se proyectará en el Gran Cinema la película «Titanes del Polo» y un noticiario soviético, a beneficio de los hospitales de sangre del Socorro Rojo Internacional. Dado el carácter de esta proyección, se espera que asistan todas las personas de conciencia liberal.  
**SUSCRIPCION**  
 Lista de la suscripción abierta por los camaradas del Comedor «Azaña» a beneficio de los hijos de los milicianos y víctimas del fascismo: Antonio Pierrugues, 10 pesetas; Jerónimo Cayón, 2; Carlos Quintana, 2; Francisco Cortez, 2; José Penilla, 2; Julián Varela, 2; Juan R. Hernández, 1; Braulio Tezano, 3; José Hors, 1; Manolo Cagigas, 2; Antonio Calvo, 2; José Zulaica, 2; Cándido Viceano, 2; José Villegas, 5; Cipriano García, 5; Salvador Alonso, 2; Felipe Barrios, 5; Telesforo Fernández, 1; Santiago Muñoz, 1; José Abascal, 2; Ramón Canencia, 2; Julia Camino, 1; Filomena Ceballos, 1; Trinidad Regaladas, 1; Dionisia Muñoz, 1; Isabel Ruiz, 1; Purificación Villaiver, 1; María Vivas, 1; Margarita Fernández, 1; Milagros Pérez, 1; Carmen Rodríguez, 1; Aurora de la Vega, 1; Evaristo Mojaja, 1; Jorge Peña, 2; Prudencia Zalduar, 2; Esperanza Robles, 1; Carmen Castañedo, 1; Julia Varela, 1; Eduardo Escudero, 1; María Gándara, 2; Francisco Miranda, 1; Daniel Fernández, X. X., 2.

### Para muebles modernos, RIBALAYGUA

Existiendo en la actualidad vacantes titulares de pueblos de esta provincia, se ordena la presentación inmediata de los farmacéuticos y veterinarios no colegiados, en la Jefatura de Sanidad (Cuesta de las Cadenas), de once a doce, así como también de aquellos colegiados que pueda interesarse. Santander, 17 de octubre de 1936.—El jefe de Sanidad.

### EL PARTE DE GUERRA DE LAS OPERACIONES

BILBAO, 17.—El parte oficial de guerra de las operaciones en el País Vasco, facilitado hoy, dice: «SECTOR DE ELORRIO.—Hemos hostilizado los convoyes enemigos, causándoles bajas.»

**SECTOR DE ELGUETA**—Sobre las nueve y media de la noche, el enemigo inició un ataque a fondo sobre nuestras posiciones. Nuestras fuerzas rechazaron el ataque, que duró hasta las siete y media de la mañana.

**SECTOR DE RESPALDIZA**—Se hostilizaron las posiciones enemigas. En los demás sectores, ligeros tiroteos.

### EN LOS FRENTE DE GUIPUZOOA

BILBAO, 17.—Durante la mañana de hoy la artillería leal ha bombardeado algunas posiciones enemigas del sector de Elgueta-Campanzar por el lado de Anguiozar. Parece lógico que a este ataque de nuestras baterías los rebeldes contestaran con el fuego de las suyas, enfilando los tiros hacia las posiciones leales. Pero los cañones facciosos han lanzado una ventena de cañonazos a la población civil de Elgueta, causando algunos destrozos en varios edificios de la localidad.

Afortunadamente, no ha habido que lamentar desgracias personales. Esta conducta de los rebeldes ha producido honda indignación entre el vecindario de Elgueta, que, al igual que lo hizo cuando un avión fascista bombardeó la casa del cura pároco, condenó los procedimientos de las tropas enemigas.

### Mejora de posiciones

No es preciso que después de advertir que se rechazó energicamente

## CRONICA EXTRANJERA

PARIS, 17.—Por vez primera desde el final de la Guerra Europea se celebraron en Francia ejercicios de defensa aérea. Estos ejercicios tuvieron lugar anoche.

A las once se efectuó una simulación y se apagaron todas las luces de la ciudad, mientras los aviones observaban la maniobra. En la orilla izquierda del Sena se efectuó un simulacro de bombardeo, lanzándose por los aviadorez coheter tricolores. El ejercicio fué presenciado por miles de personas.

El prefecto de Policía ha manifestado que los ejercicios de anoche han constituido un gran éxito.

**EL CAIRO, 17.**—Ha tenido lugar en esta capital un sangriento encuentro, resultando varias personas muertas y heridas. En la estación de Italia, un soldado inglés resultó herido por los revoltosos.

**NAPOLES, 17.**—Esta mañana el buque de guerra italiano «Liguria» ha zarpado con rumbo a Africa Oriental, llevando a bordo ochenta oficiales, trescientos legionarios, «camisas negras» y demás tropas.

**BOMBAY, 17.**—A pesar de las incitaciones a la paz por parte de los jefes musulmanes, continúan los motines. En la mañana de hoy hubo que deplorar un muerto y cuarenta heridos. El gobernador ha encargado a las tropas restablezcan el orden.

**VARSOVIA, 17.**—Tres mil comerciantes han sido multados por haber aumentado los precios de las materias primas sin previa autorización.

**MARSELLA, 17.**—A las tres de la tarde ha zarpado el nuevo trasatlántico francés «Ville d'Orleans».

**LONDRES, 17.**—En un discurso pronunciado por el ministro de la Guerra inglés, dijo éste que: «Inglaterra quiere la paz y la mantendrá a toda costa. Los turbadores facciosos serán castigados sin piedad ninguna.»

**LONDRES, 17.**—Hay la impresión de que la creación de un nuevo Locarno tropieza con grandes dificultades, ya que Alemania ha hecho saber que le interesa muy poco este asunto, queriendo además quedar fuera del organismo ginebrino.

**PARIS, 17.**—El miércoles, 21 del corriente, M. Delbos, ministro francés de Relaciones Exteriores, expondrá ante la Comisión de Negocios Extranjeros la situación política de su país.

**PARIS, 17.**—M. Albert Lebrun, presidente de la República francesa, es esperado a las dos de la madrugada en Estrasburgo, donde inaugurará el domingo el monumento a los muertos de la guerra en Alsacia. Por la tarde le será ofrecido un banquete después de una visita al nuevo centro de Radiología. El señor Lebrun ha sido acompañado en su viaje por M. Sellier, ministro de Salud Pública, y M. de Tessier, ministro de Relaciones.

**PARIS, 17.**—El señor Dalsardier marchará mañana a Sodán, donde inaugurará el monumento al general Sarrail.

**PARIS, 17.**—Mañana el señor Leon Blum será recibido por la Federación radical-socialista de Orleans. El presidente del Consejo pronunciará un discurso que es muy esperado ante de comenzar el Congreso radical-socialista de Biarritz, que empezará el jueves próximo.

**PARIS, 17.**—El señor Paul-Boncour pronunciará mañana un discurso

el fuerte ataque de los rebeldes a nuestras posiciones de Elgueta, aseguremos que éstas han quedado todavía más firmes, a salvo de cualquier ataque del enemigo, por inesperado que fuese. La experiencia enseña mucho y nuestros soldados saben ya a qué atenerse sobre los propósitos de los facciosos, que no podrán verlos cristalizados en la realidad porque se opona la barrera que forman los pechos de los defensores de la libertad.

Las tropas republicanas están preparándose convenientemente y cada día que transcurre es un nuevo paso hacia la victoria. El avance de nuestras milicias se hace muy pausadamente, pero con paso firme.

Conviene no olvidar que de Vergara a Elgueta hay ocho kilómetros de carretera y que nuestra artillería no ha enviado un sólo proyectil al hermoso pueblo guipuzcoano, como podía hacerlo con absoluta comodidad. Ello viene a confirmar nuevamente la diferencia de procedimientos de unas y otras fuerzas.

**En otros sectores**  
 La actividad en algunos sectores, como el de la costa y Margueta, se limitó hoy al acostumbrado «paqueo» y al fuego de las baterías de ambos bandos. En la zona de Ibañeta apenas se oyeron disparos de fusil y la tranquilidad fue completa, manteniéndose todas las posiciones.

Sigue imperando la humedad y la niebla cae sobre las cumbres mediana tarde, haciendo más penosa la permanencia de las fuerzas en las avanzadas, que sólo en un caso desesperado como el que motivó el furioso ataque de los rebeldes en la noche pasada, puede perder la monotonía de una vida de campaña sin acontecimientos guerreros.

En un banquete que le ofrece la Unión Socialista.

**LONDRES, 17.**—Las explicaciones del embajador de Bélgica son consideradas por el Foreign Office como incompletas.

**PARIS, 17.**—M. Ramadier, secretario de Estado, ha recibido a los delegados de los Sindicatos. Estos le han expuesto la situación y afirmado una vez más que seguirán los consejos de la C. N. T.

**LONDRES, 17.**—Tuvieron lugar dos partidos internacionales de fútbol. El equipo nacional de Irlanda batió al de Alemania en Dublín (Irlanda) por 5-2. El equipo de Gales batió al de Inglaterra por la primera vez en cincuenta y cuatro años.

### HOY, IRIS - Maliaño

**LONDRES, 17.**—El embajador belga visitará a Mr. Eden durante la semana próxima para facilitar los informes detallados que ha pedido al Gobierno belga en su última nota.

**LONDRES, 17.**—El Gobierno francés va a nacionalizar todas las fábricas de armas y municiones del país, cumpliendo así con un plan trazado previamente.

**LONDRES, 17.**—Mister Skinner, presidente de la Sociedad para la Abolición de la Guerra, en una reunión celebrada en Bristol, critica la actitud del partido laborista al apoyar el programa del Gobierno para el rearme. Dice mister Skinner que esta decisión es muy «comúnica», ya que constituye una violación de los principios laboristas y contra la ideología liberal.

**LONDRES, 17.**—El primer ministro de Egipto, Nahas Pasha, volvió al Cairo con el nuevo Tratado entre su país e Inglaterra. Se detuvo su tren en una estación, a unos cuarenta kilómetros de la capital, donde acudió una muche-

**F. DIAZ-MUNIO**  
 Del Instituto Madriñeíta. De la Clínica del Dr. Marañón.  
 Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas.  
 De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6  
**MEDICINA INTERNA**  
 HERNAN CORTES, 1, PRIMERO  
 Teléfono 10-61.

**Julio de la Torre**  
 OCULISTA  
 Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6  
 General Espartero, núm. 3, 1.º

**RUIZ ABAD**  
 DENTISTA  
 Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.  
 Plazuela del Príncipe, 11, primero  
 (Casa de Ródenas)

**RUIZ ABAD**  
 DENTISTA  
 Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.  
 Plazuela del Príncipe, 11, primero  
 (Casa de Ródenas)

**RUIZ ABAD**  
 DENTISTA  
 Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.  
 Plazuela del Príncipe, 11, primero  
 (Casa de Ródenas)

CON EL EJERCITO DEL PUEBLO

Las operaciones en Oviedo y en Occidente se han intensificado de manera tremenda, luchándose con verdadero heroísmo.-El batallón «Lafuente», de Santander, ha tomado el convento de Santo Domingo.-Otras fuerzas santanderinas y montañesas operan valientemente en los distintos sectores de Asturias.

(De nuestro cronista de guerra en las líneas de combate)

IMPRESION DE CONJUNTO

GLON, 18.—«Todo será inútil. Oviedo no será para los fascistas, decíamos ayer. Costará más o menos tiempo, más o menos vidas, más o menos derramamientos de sangre locana y fuerte. Pero no será de los fascistas españoles, por muchos esfuerzos que realicen alemanes, italianos y moros, representados en este caso por monstruos del aire en forma de aviones y de aviadore, y por tropas mercenarias.»

Durante el día de hoy, sábado, la aviación enemiga ha operado sin descanso de sol a sol, bombardeando intensamente el Naranco, los Sanatorios de Covadonga y los barrios de San Claudio, de los Solises, de la Matorra, de la Arguosa y nuestra reciente posición de San Pedro de Los Arcos. Para qué decir cómo han podido quedar estos lugares, que ya en días pasados nos parecieran un montón de ruinas.

Algo espantoso, algo de caracteres inhumanos, sólo comparable a la monstruosa guerra europea, de tan triste recordación para el mundo entero, pero en especial para los países imperialistas, que, como ahora el fascismo, quisieron someter al mundo a fuerza de plomo y de metralla.

El buen tiempo, por el que tanto clamaban los milicianos que operan en los frentes, a fuerza de estar un tanto destrozados en su vestimenta, ha servido para inhumanizar la contienda de manera espantosa.

La lucha se ha generalizado en nefastas proporciones en todos los frentes. Los combates son francamente horrosos, por sangrientos y tenaces. Y es que las fuerzas enemigas realizan el máximo esfuerzo para salvar a Aranda.

EL BATALLON «LAFUENTE» TOMA EL CONVENTO DE SANTO DOMINGO TRAS DE EMPEÑADA LUCHA

Las operaciones en Oviedo han sido hoy de grandes proporciones. De un lado, por la decisión puesta por nuestras fuerzas en penetrar resueltamente en Oviedo. De otro, por la desesperada defensa de los fascistas, apoyados formidablemente por dos cuadrillas de terribles aviones. Hemos sido testigos presenciales de la heroica arremetida de las milicias populares, con las cuales nos hemos adentrado en la ciudad hasta la calle de la Magdalena, pasando por el barrio de San Lázaro y las calles de San Roque y la Luneta, Arzobispo Guisasaola y Marqués de Gastañaga, en unión de los camaradas Santos, del Comité de Guerra de Lugones, y Jaime, afectos al Comité de Movilización de Gijón.

El día ha tenido para nosotros enormes emociones desde que llegamos a San Esteban de las Cruces y avanzamos por la carretera que secciona Oviedo y conduce a la villa de Trubia. El barrio llamado de los Arenales o Areneros, como vulgarmente se conoce, está totalmente destruido, al igual que el Cementerio y no pocos edificios del barrio de San Lázaro. Entramos en éste a través de paredes y paredones taladrados a fuerza de dinamita, viendo así las agresiones que se hacen a los que caminan por las calles desde los reductos fascistas de las Adoraciones, Cementerio antiguo, finca del conde de Agüera y la Catedral.

A saltos o agazapados hemos tenido que ir salvando las calles que separan las manzanas de casas, saliendo para los súbditos de dichos países. —PARÍS, 17.—El Presidente de la República, M. Lebrun, se trasladará mañana a Estrasburgo para asistir a la inauguración de un monumento a los muertos. —PARÍS, 17.—La Prensa francesa sigue comentando el discurso del rey de Bélgica, Leopoldo III, y sus posibles consecuencias. Uno de estos periódicos hace constar que le asista la carrera de armamentos que el gesto adoptado por Bélgica pudiera incrementar. Otro periódico acoge las palabras pronunciadas por M. Churchill en su discurso de ayer. Señala la idea de que Bélgica no puede pretender la neutralidad sin antes contar con la ayuda de Francia e Inglaterra. —DANTZING, 17.—El partido nacionalsocialista, que rige la ciudad libre, ha comenzado a realizar esfuerzos contra el partido de oposición nacionalemán. Ha sido detenido el presidente de dicho partido. Igualmente han sido detenidos los demás dirigentes del mismo, y se les ha manifestado a uno y otros que no serán puestos en libertad hasta que no quede completamente disuelto el partido. Se anuncian manifestaciones de protesta en Polonia para el próximo día 25. Y se dice asimismo que se tomarán medidas de carácter económico y comercial contra la actitud de intransigencia adoptada por los nazis. —PARÍS, 17.—M. Delvos ha sostenido con el embajador de Bélgica en París una conversación que ha durado media hora.

vándonos así de las balas explosivas de las ametralladoras rebeldes. Pero hemos pasado, y sólo así podemos asistir a una de las acciones de guerra más heroicas que recordamos, de la cual han sido protagonistas, por este lado, las milicias populares asturianas, y por el barrio de Santo Domingo, los intrépidos milicianos santanderinos que manda el alférez Lafuente.

Se opera, pues, de manera resuelta sobre el Ayuntamiento, y avanza sobre la Catedral el batallón Lafuente con su decidida sección de dinamiteros de Reocin, de la que es sargento el miliciano Gerardo Bustamante. No obstante la agresión de los aviones enemigos por el sector del Naranco y San Claudio, las operaciones por San Esteban no se interrumpieron durante todo el día. La dinamita se empleó a quintales y la fusilería y ametralladoras no silenciaron un momento. Actividad ésta

que contrastaba mucho con la parquedad en el tiro de los fascistas, los cuales, como ya hemos apuntado antes, no gastan munición, sino cuando ven bultos de gente que cruzan las calles o avanzan por las casas cargadas de dinamita y bombas. Por esta razón las bajas en nuestras fuerzas son escasísimas y de poca importancia con todo, y penetrará en la ciudad decidida a dominarla cuanto antes.

Cosa que sino se ha hecho ya ha sido por tener que atenderse a otras necesidades urgentes, tales como las de responder a la lucha encarnizada de Occidente. Esto, y las operaciones de ayer, seguramente que impedirán algún retraso en la toma definitiva de Oviedo. Pero esto se verá prontamente cuando lo que queda.

NO HA DECRETADO LA INTENSIDAD DE LA TERRIBLE BATALLA EN LA ZONA OCCIDENTAL Este sector, que de por sí era ya

muo extenso, se ha ampliado considerablemente, entrando por ello la encarnizada batalla de moros y cristianos auténticos en una fase que puede ser de enormísima transcendencia. Desde San Román de Candamo a Bayo por el río Nalón y por la sierra de Santullano al Escamplero, pasando por Trasmontes, la lucha se ha intensificado más y más si cabe después de los cruentos combates que vienen riñéndose durante tantos días sin descanso del cuerpo ni tregua en la lucha.

El batallón vasco opera enérgicamente en el sector de Grullios y simultáneamente el batallón santanderino que manda el teniente Duarte, actúan en las montañas, dominando Santullano y el paso de Grullios a El Escamplero.

Hoy, sábado, se ha combatido de firme en todos los sectores.

En Trasmontes una compañía santanderina, mandada por el alférez Peco Avelleira, ha dado una tremenda batalla a los moros rebeldes, que pretendían pasar para apoyar el avance de sus compañeros. Las bajas hechas a la morisma fueron enormes; por parte de nuestras fuerzas resultó levemente herido en una mano el miliciano de Los Corrales de Buelna César Fernández.

Por esta operación ha mejorado bastante la situación de nuestras fuerzas por este lado.

El batallón vasco ataca las posiciones altas del enemigo con gran energía y acierto. Dicha compañía, al mando de un capitán del Ejército, entró hacia Cuero por la carretera de Grado, entablando un terrible combate, en que se llegó a la lucha cuerpo a cuerpo, con fuerzas moras que protegían el paso del puente sobre el Nalón.

La compañía del alférez Joaquín Más, de Santander, pelea con ímpetu y buen éxito en los montes que dominan los pasos del Escamplero, habiendo rechazado algunos ataques enemigos.

En Bayo, los Pinos y Peñador también se combate con intensidad. Es, pues, este combate una verdadera batalla, de caracteres lo más imponentes que puede naciente concebir. Batalla en la que nuestro heroico ejército del pueblo está demostrando gran entereza para la lucha y derrochando valor y heroísmo para obtener la victoria ansiada.

BUZON DE CAMPAÑA Hemos charlado unos momentos con el teniente Duarte y los alféreces Lambert y Echeandía, que se encuentran en el frente occidental, los cuales gozan de perfecta salud y el mayor optimismo por salir triunfantes de la causa que defienden.

Ya lo saben sus familiares y amigos, los cuales quedan en plena libertad de comunicarse con ellos por conducto de LA VOZ DE CANTABRIA, depositando en las oficinas de ésta cuantas noticias deseen dar, pues el cronista accederá muy gustoso a cuanto le indiquen, porque considera que debe servir a los que, más directamente por estar en las líneas de fuego, defienden esta anhelada libertad que quieren arrebatarlos la reacción y el fascio. Hemos saludado asimismo a muchos paisanos, entre ellos al simpático Mauricio, contertulio de «El Colón» y que ya hoy viste en su gorro de miliciano el galón dorado de sargento.—ACEVEDO.

INFORMACION DE BARCELONA

EL PARTE DE GUERRA FACILITADO POR EL CORONEL VILLALBA

BARCELONA, 17.—El parte de guerra facilitado hoy por el coronel Villalba dice así:

«Seguimos desalojando el Puerto de Alcubierre, al Sureste de Toledo. Hemos desalojado también varias posiciones fascistas, habiendo causado al enemigo varios muertos y cogido ametralladoras y fusiles. Nuestras tropas han ocupado dos casas muy interiores en el centro de Nueva España. En la zona Norte llegaron nuestros compañeros a Torz, ocupando el pueblo de Sabas e incursionando de quinientas cabezas de ganado.»

LOS AYUNTAMIENTOS DE CATALUNA BARCELONA, 17.—El consejo de Seguridad Interior recibió a los periodistas y les dijo que llegan a su despacho diariamente telegramas dándole cuenta de la constitución de los Ayuntamientos de Cataluña, de acuerdo con las normas dictadas en el último decreto.

Los nuevos Ayuntamientos se constituirán en medio de gran entusiasmo. Con ello y las normas que se han dictado en los decretos de Justicia creando los nuevos Jurados populares, habremos dado un gran paso para cumplir una parte del programa de este Consejo de la Generalidad, que tiene como misión el encaminamiento de los actuales momentos revolucionarios.

Glosando las palabras del presidente—terminó—, he de decir que con ambos decretos se contribuye en gran manera a la tranquilidad y a la paz del país. UNA DISPOSICION DE OBRAS PUBLICAS BARCELONA, 17.—El consejo de Trabajo y Obras públicas ha manifestado que mañana publicará el «Boletín Oficial» un decreto concediendo un plazo de cinco días a los Ayuntamientos de Cataluña para la desaparición de los obstáculos en las carreteras, que fueron colocados con motivo de la rebelión, ya que en Catalunya ya no hay necesidad de su existencia.

UN DOCUMENTO DE LOS COLEGIOS DE ABOGADOS BARCELONA, 17.—Don Eduardo Ortega y Gasset ha manifestado que tanto el Colegio de Abogados de Barcelo-

na como el de Valencia, han acogido con entusiasmo la iniciativa del Colegio de Abogados de Madrid, de denunciar por medio de un documento las atrocidades y atentados al derecho elemental de humanidad cometidos por el fascismo español.

El consejo de Justicia le ha prometido su apoyo fervoroso, diciendo que el Consejo de la Generalidad contribuirá a la realización inmediata del proyecto, ya que considera urgente plantear este problema ante Europa.

Uno de los representantes de los abogados barceloneses será el presidente del Parlamento catalán, don Juan Casanova.

O'CONNELL, EN BARCELONA

BARCELONA, 17.—Ha hecho declaraciones a su llegada a Barcelona el manager británico O'Connell, mostrándose muy optimista con relación a la próxima formación de un gran equipo, que volverá a poseer—dice—el Barcelona.

Ha añadido que algún elemento que todavía no se ha reincorporado espera lo hará de un momento a otro.

ACUERDOS DEL CONSEJO DE APELACION DE CATALUNA

BARCELONA, 17.—El Consejo Regional de Apelación de la Federación Catalana se ha reunido, resolviendo varios asuntos pendientes, entre los que figura la reclamación del Barcelona contra el jugador Balch, acordándose pedir a la Federación Catalana se dirija a la Francesa, a fin de que prohíba a Balch actuar en ningún Club de la vecina República.

También fue fallada una reclamación a favor del jugador Cruz, obligando al Sant Andreu a satisfacer determinada cantidad que le adeudaba.

EL CAMPEONATO AMATEUR DE CATALUNA

BARCELONA, 17.—Próximo a empezar el campeonato amateur de Catalunya, la Liga Amateur ruega a todos los Clubs afiliados a ella que, al enviar su inscripción, le hagan personalmente, a ser posible y con la máxima urgencia, ya que es muy conveniente enterarse de un asunto de sumo interés para todos los Clubs.

Es propósito de esta Liga Amateur volver a jugar el campeonato de segundos y terceros equipos, por creerlo altamente beneficioso para el fomento del fútbol amateur catalán.

—SAN JUAN DE LUZ, 17.—M. Junod, presidente de la Cruz Roja Internacional, se ha trasladado a Salamanca para continuar cerca del Gobierno faccioso sus gestiones en pro de los detenidos en territorio insurrector.

—BRUSELAS, 17.—Se ha reunido el Bureau del Consejo general socialista en una asamblea para estudiar la situación creada por el discurso pronunciado por el rey de Bélgica, Leopoldo III. En la nota entregada después de esta reunión, se dice que el discurso ha sido mal interpretado, declarándose: Primero, que Bélgica no abandona la Sociedad de Naciones; segundo, que el mantenimiento de la Sociedad de Naciones es una garantía de paz para el mundo; tercero, que Bélgica mantiene todos sus compromisos anteriores, y cuarto, que no fortalecerá ninguna frontera no amenazada.

—GINEBRA, 17.—La Conferencia marítima se ha reunido para proseguir el estudio de las decisiones adoptadas por la Comisión encargada de estudiar las condiciones en que se ha de desarrollar el trabajo en los barcos mercantes. Por 70 votos contra 38 se ha aprobado la reglamentación de los salarios en los barcos mayores de dos mil toneladas, y por 67 votos contra 37, la duración de la jornada, que será de una duración de ocho horas diarias, a lo sumo, y cincuenta y seis semanales. El conjunto fue aprobado por 64 votos contra 33. Han votado en contra los armadores, Inglaterra, la India y el Japón, y se ha abstenido Polonia.

—RIGA, 17.—El ministro de Estado español en Lituania, señor Enciso, ha sido sustituido por el abogado

el fascismo internacional lleva actualmente la guerra contra el pueblo español y la República española, preparándose para asestar un golpe en el corazón de la Europa democrática.

Se esfuerza por crear contra Francia republicana la tercera frontera fascista y procura apoderarse cerca de las costas españolas de nuevos puntos de apoyo en su lucha contra Inglaterra por la dominación del Mediterráneo.

España ha sido elegida como plaza armada del impulso guerrero imperialista para modificar el mundo.

La victoria del pueblo español contra el fascismo es la victoria de la humanidad avanzada.

Por esta razón, las masas de millones de trabajadores de la Unión Soviética siguen con un sentimiento de solidaridad fraternal la lucha del pueblo español.

No es nada extraño que los obreros soviéticos no quieran ni participar en la abyecta farsa internacional que es la no intervención.

La clase trabajadora de Rusia apoya total y plenamente la exigencia de la propuesta de representante del Gobierno de los Soviets al Comité de Londres.

Toda la humanidad avanzada levantará la bandera de la nueva humanidad. Quidad las manos sobre la España republicana.

Impresos de todas clases en EDITORIAL MON ANESA Encargue usted sus trabajos a

OTRAS INFORMACIONES

LLEGADA DE 35 CARABINEROS HUIDOS DEL TERROR FASCISTA

VALENCIA, 17.—En el tren correo de Barcelona han llegado a esta capital 35 carabineros de Cáceres y Badajoz, que lograron, después de algunas penalidades y mil peripecias, huir del terror fascista. Fueron recibidos en la estación por los jefes de la Comandancia y oficiales, clases y tropas que les hicieron objeto de cálidas ovaciones. Continuaron viaje a Madrid. Al frente de la expedición de fugitivos, figura el capitán Suárez y los alféreces González y Barajas.

UN MITIN DE IZQUIERDA REPUBLICANA

VALENCIA, 17.—Se ha celebrado un grandioso mitin de carácter provincial de Izquierda republicana. Hablaron entre otros oradores, el alcalde de Valencia y el diputado a Cortes don Miguel San Andrés. Acudió un público numerosísimo que ovacionó a los oradores.

EL GOBERNADOR DE MALAGA VISITA LOS FRENTE

MALAGA, 17.—El gobernador civil ha hecho durante el día de hoy una visita a los frentes de Casares y Manilva. Regresó a la capital satisfechísimo del alto espíritu con que halló a las fuerzas leales.

EL SUCESO DE LA CALLE DE LA LIBERTAD

GLON, 17.—Por las autoridades ha sido detenido Servando Liera Casanova, que anteañoce encontrándose en el establecimiento de bebidas «El Congreso», en la calle de la Libertad, acompañado de un amigo, dió muerte a dicho del mismo, Emilio Alvarez Rico, guardia municipal. El detenido manifestó que el mencionado guardia se había distinguido, en unión del ex jefe de la Guardia municipal Eduardo Menchaca, en las palizas que se daban en su inspección a los detenidos, habiendo tenido que permanecer él mismo en el Hospital por espacio de dos meses a consecuencia de ello, en cierta ocasión, por parte de uno y otro.

Añadió que al ver anteayer a dicho guardia no pudo contener su indignación ante el recuerdo de los malos tratos recibidos, y que por eso le agredió. Servando Liera quedó a disposición de las autoridades correspondientes, así como el amigo que lo acompañaba al producirse el hecho.

LAS RELACIONES ANGILOVASCAS

BILBAO, 17.—El comandante de la Guardia de la zona internacional, señor Ortíz, obsequió anoche con una cena en el cuartel del Club Marítimo del Abra al capitán del buque de guerra inglés «Elsco», Mr. Coacs, de la Armada Real inglesa.

Asistieron, también invitados, Mr. Jumeau, presidente de la Cruz Roja Internacional, con su secretario; la oficialidad del navio británico, el cónsul y el viccónsul de Inglaterra, Mr. Steffens y Mr. Innes, respectivamente, y los oficiales de la Guardia internacional.

Pronunciaron discursos el comandante británico, el presidente de la Cruz Roja Internacional, el cónsul de Inglaterra y el señor Ortíz. Dos temas principalmente comprendieron los discursos: la cordialidad de relaciones entre Inglaterra y Euzkadi y el deseo de humanizar la guerra.

Manuel G. Mesones ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS.—RADIOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Edificio del Gran Cineama Teléfono 26-43. Consulta para pobres, los viernes, de seis a siete.

Pedro de Jusue BACTERIOLOGO INVESTIGACIONES CLINICAS Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6 P. DEL PRINCIPE, 10, 1.° Teléfonos 30-08 y 15-41.

dumbre para salvarla. La gente bajó a la vía, y otro rápido que tenía que pasar al lado del de Nabas Pasha, atropelló a muchas personas, de las cuales resultaron doce muertos y muchos heridos. El tren rápido no pudo ser frenado a tiempo para evitar la catástrofe. La muchedumbre se lanzó sobre el conductor del tren, y la Policía tuvo que formar un cordón alrededor del tren para evitar que fuera linchado.

—LONDRES, 17.—En un mitin de los intelectuales sobre cuestiones de actualidad, dijo el profesor John Hilton que «no hay que consentir que un payaso vestido de camisa de color y botas militares disponga de la democracia como si no existiera».

Bertrand Russell, el famoso filósofo inglés, dijo que hay que evitar el abuso de la educación criminal con que Alemania e Italia están inculcando en la juventud una ortodoxia antiliberal y ciega.

Mr. Johnston, diputado a Cortes, no ocultó su aprensión de que surja el fascismo si el Gobierno no pone recursos para evitarlo sin demora.

—LONDRES, 17.—Miss Jean Batten va a ser empleada del Gobierno de la Nueva Zelanda en sus empresas comerciales de aviación.

El ex primer ministro, Mr. Corne, que la presentó en la ocasión de su primer recorri, con un regalo de 500 libras, va a regalarle otra vez una nueva cantidad en metálico, pero de una suma que contenga cuatro cifras.

—LONDRES, 17.—El hidroavión «Aolina» fué lanzado del barco «Schewabland» en la costa de Nueva Escocia para hacer el vuelo experimental transatlántico. Está ahora rumbo a Azores. Se recuerda que esta empresa alemana «Lufthansa» buscó permiso del Gobierno del Estado libre de Irlanda para usar la bahía de Galway como punto de escala, el cual no fué otorgado.

—LONDRES, 17.—Tres de los «chidros» navales de Inglaterra han hecho escala en Malta, antes de seguir el vuelo a Singapur, la base naval de Oriente.

Los otros dos «chidros» llegarán mañana a Malta.

—LONDRES, 17.—Falleció en Davos (Suiza), en el día 16, Ras Nazibu, el comandante del segundo ejército etiope en la guerra contra los fascistas italianos.

—LONDRES, 17.—Maria Albanesi, novelista renombrada, falleció en su casa de Londres ayer, a las edad de 77 años.

Publicó su primer libro en el año 1901, titulado «Pedro, parásito».

—LONDRES, 17.—La situación, con relación al Comité de no Intervención, ha empeorado.

Mr. Eden ha anunciado una reunión para la semana próxima, pero ha anunciado también que todavía no ha contestado Portugal a la nota rusa ni a la inglesa, pidiendo permiso para investigar en Portugal las acusaciones hechas por Rusia y España. El embajador ruso, M. Malsky, anuncia de parte de su Gobierno que Rusia no está dispuesta a tolerar tácticas de trastienda de parte de ningún país fascista, y amenaza, en caso de que no le satisfagan los países denunciados, con dar un paso grave, ya que está ahora del todo en favor del Gobierno de España.

—LONDRES, 17.—M. Spaak, ministro belga de Relaciones extrangeras, ha tenido una entrevista con el embajador francés, M. Spaak le aseguró que Bélgica no va a renunciar unilateralmente a ninguna obligación existente, sino que quiere actuar más eficazmente al servicio de la paz, evitando que ningún agresor pueda utilizar el territorio belga como base de operaciones militares. El cambio anunciado tiene que ser solamente con las transacciones de la Conferencia de Locarno, que queda todavía por celebrar. Bélgica no busca más que garantías fundadas de todas las naciones para conseguir una neutralidad verdadera.

Está anunciada una reunión extraordinaria del Parlamento belga para el día 27 de octubre, con el fin de tratar del asunto.

No es cierto el rumor de que Bélgica fortifique la frontera francesa.

—LONDRES, 17.—La huelga de los hoteleros del Seine todavía no está arreglada, a pesar de los rumores circulados hoy.

Hay otra disputa entre los mercaderes de carbón y los empleados, con motivo de haber quedado paralizada la industria del centro del país.

—LONDRES, 17.—«Le Temps», de París, comenta la situación nueva provocada por la acción de Bélgica. «La Conferencia de Locarno tendrá más dificultades de superar que nunca. Bélgica quiere ser garantizada por las demás potencias, pero ¿qué garantías va a dar a los otros a su vez?»

«Le Temps» mira el anuncio belga con gran descontento.

—LONDRES, 17.—El general Chang-Kai-Shek, el primer ministro de la China, ha reunido una conferencia de las cinco provincias de Hangkau para tratar de la actitud del Japón.

La conferencia queda observada por los japoneses con mucha atención.

No se sabe si están representadas

Dr. J. MANZANOS Aparato digestivo. Cirugía. Radiología. De 12 a 2 y de 4 a 6. PABLO IGLESIAS, 37, CHALET (Parada de tranvía y autobús: San Martín).— Teléfono 23-67.

# INFORMACION DEPORTIVA

## FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA COMITE EJECUTIVO

Ponemos en conocimiento de todos los compañeros y organizaciones deportivas que tienen en su poder material de carnets los entreguen urgentemente en esta Secretaría, pues los referidos carnets no tienen ningún valor personal mientras no vayan cubiertos y sellados por esta Federación, y el ser imposible el hacer la petición de más, mientras duren las actuales circunstancias a nuestro Comité Nacional.—El secretario general, Perfecto Ontavilla.

**POR DERRIBO DE ATARAZANAS**  
**SONSOLES**  
la casa especializada en artículos para «fiador y niño, se ha trasladado a COLOSIA, 2 (Antigua local de teatro)

### SECCION DE BOXEO

Gran animación y entusiasmo existe en el inmediato pueblo de Cabezón de la Sal para ver la gran velada de un interés grandísimo para la afición boxística de Cabezón y para el gran púgil montañés Rodolfo Díaz que se enfrenta en formidable preparación en visperas de su gran combate con el gran pegador bilbaíno Pinedo y que sabrá hacer una gran pelea con el pundonoso y voluntario boxeador de Santander Quindá, como complemento de esta gran velada se celebrarán los siguientes combates: Pedro Fernández contra Jesús Arce, Zamora contra Rafael Ruiz, Sañudo contra Santos Portugal, Agencjo contra el Pasiego, y quinto combate cumbre entre Rodolfo y Quindá.

El líquido económico se destinará a las milicias y a la F. C. D. O. Trabajadores, antifascistas del partido judicial de Cabuérniga, asistid a esta gran velada organizada por el Frente Popular de Cabezón y la F. C. D. O. de Santander. Contribuyamos al sostenimiento de nuestros heroicos milicianos que en el frente están venciendo al fascismo.

La velada se celebrará en la fábrica de hilados de Cabezón a las tres y media de la tarde de hoy, saliendo un tren de Santander para Cabezón a las doce y cinco minutos de la mañana y siendo la vuelta a las siete y cuarto de la noche.

Se ruega a los boxeadores que están en el anterior programa se pasen hoy domingo a las doce menos cuarto por nuestro domicilio social.

Desde el lunes se pondrán en el Gimnasio de esta Federación las siguientes medidas: Se prohibirá la entrada terminantemente a la sala a todos los socios que no lleven el recibo del último mes de octubre.

Las horas de recogida de recibos a nuestro tesoro, será en nuestra Secretaría todos los días de nueve a diez de la noche.

**CULTURA FISICA**  
Continúa abierta la inscripción de los jóvenes deportistas de montaña que quieran pertenecer a la compañía que organiza esta Federación y que se llamará "Cultura y deporte".

Que no quede ningún deportista mayor de 19 años y que practique este deporte, que no mande su inscripción a esta compañía. La República y las libertades están amenazadas por el fascismo de la incultura, por los que asesinaron al gran poeta del pueblo García Lorca y al gran dirigente de las masas deportivas españolas y secretario del Comité Ejecutivo Nacional de la F. C. D. O. Andrés Martín. A defender nuestras libertades, a vengar a nuestros muertos. Las filas de "Cultura y Deporte" están abiertas a todos los deportistas.

Se convoca para mañana a las ocho y media de la noche a los componentes de la Comisión organizadora, compañeros Perfecto Ontavilla, Isidro Martínez, José Luis Prieto y Serafín Diego. No faltéis, pues la organización y estructuración de esta compañía no exige demora.

**SECCION DE FUTBOL**  
Habiendo acordado esta sección empezar un campeonato no oficial para que sirva de entrenamiento a nuestros equipos filiales, y para cuyo campeonato nuestra F. C. D. O. donará dos hermosos trofeos titulados Copa Cultural y Deporte y Trofeo F. C. D. O. Citamos a todos los equipos federados para que acudan a esta Federación el miércoles a las ocho de la noche con el fin de hacer la distribución de grupos y categorías, calendarios y sorteos.

Los partidos se celebrarán exclusivamente en los campos de esta Federación de los Arenales y Miramar.

**DARING CLUB**  
Se ruega a los jugadores del Daring que se presenten por el sitio de costumbre, por el que quieren ir a entrenarse al campo del Eclipse. Los que así lo crean, que estén a las dos y media con el equipaje para trasladarse a dicho campo.

**INVENCIBLE SPORT**  
Se ruega a los jugadores del Invencible estén hoy, domingo, a las tres, en los campos de La Reyerta para jugar un partido de campeonato con el Cazofa Sport. Se ruega puntual asistencia.—La Directiva.

**Tejidos y Confecciones**  
**ADELAIDA RUIZ**  
CALLE DEL RINCON (frente a la cuesta Gibaja)

**AVISO URGENTE.**—Para el caso de que no se cumpla la orden dada de verificar los pagos en dichos días y horas en el lugar citado, el Comité, aun sintiéndolo de veras, se verá en la precisión de tomar medidas energéticas que estimularán este deber, impuesto por las circunstancias actuales.

**AVISO URGENTE.**—Para el caso de que no se cumpla la orden dada de verificar los pagos en dichos días y horas en el lugar citado, el Comité, aun sintiéndolo de veras, se verá en la precisión de tomar medidas energéticas que estimularán este deber, impuesto por las circunstancias actuales.

**AVISO URGENTE.**—Para el caso de que no se cumpla la orden dada de verificar los pagos en dichos días y horas en el lugar citado, el Comité, aun sintiéndolo de veras, se verá en la precisión de tomar medidas energéticas que estimularán este deber, impuesto por las circunstancias actuales.

**AVISO URGENTE.**—Para el caso de que no se cumpla la orden dada de verificar los pagos en dichos días y horas en el lugar citado, el Comité, aun sintiéndolo de veras, se verá en la precisión de tomar medidas energéticas que estimularán este deber, impuesto por las circunstancias actuales.

**AVISO URGENTE.**—Para el caso de que no se cumpla la orden dada de verificar los pagos en dichos días y horas en el lugar citado, el Comité, aun sintiéndolo de veras, se verá en la precisión de tomar medidas energéticas que estimularán este deber, impuesto por las circunstancias actuales.

**AVISO URGENTE.**—Para el caso de que no se cumpla la orden dada de verificar los pagos en dichos días y horas en el lugar citado, el Comité, aun sintiéndolo de veras, se verá en la precisión de tomar medidas energéticas que estimularán este deber, impuesto por las circunstancias actuales.

**Bambu**  
Papel de fumar  
Estuche inglés, cartera doblada y Blocks para máquina VICTORIA  
EMBOQUILLADO COF, N-TRO bitubular (patentado).  
J. F. D.

**Relojería SUIZA**  
Relojes de todas clases y formas  
TELEFONO 1702  
AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

## INFORMACION DE ASTILLERO

**TEATRO BRETON.—INAUGURACION DE LA TEMPORADA**  
Hoy, domingo, a las cuatro de la tarde, dará comienzo la temporada cinematográfica.

**TEATRO DEL PUEBLO.—UNION DE ESCRITORES Y ARTISTAS REVOLUCIONARIOS.—HOMENAJE A GARCIA LORCA**  
Hemos visto con satisfacción anunciado en la cartelera del Teatro Breton el homenaje al gran poeta español Federico García Lorca.

**CUOTAS SEMANALES PRO MILICIAS Y ASISTENCIA SOCIAL**  
El Comité de Guerra del Frente Popular hace un nuevo llamamiento a los suscriptores del pago—cuotas pro Milicias y Asistencia Social—para que, sin nuevo aviso, tengan presente la obligación de acudir a recoger los correspondientes recibos en las oficinas instaladas en la planta baja de la finca Abascal.

**LA PESCA**  
Igual a los días anteriores. Poca pesca de malla y algo de las parejas.

**EL TIEMPO**  
Semáforo, 6.10 h.—Barómetro, 770. Termómetro, 14. E. flojo. Marejadilla N. N. Cielo y horizontes nubosos.

**MAREAS PARA HOY**  
Bajamares: 4.43 m. y 4.59 t. Bajamares: 10.59 m. y 11.15 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos de la oficial.)

**AVISO URGENTE.**—Para el caso de que no se cumpla la orden dada de verificar los pagos en dichos días y horas en el lugar citado, el Comité, aun sintiéndolo de veras, se verá en la precisión de tomar medidas energéticas que estimularán este deber, impuesto por las circunstancias actuales.

**La Batalla**  
Seguirá liquidando a precios jamás conocidos un inmenso surtido de  
**Trajes, Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Plumas, Cueros, Pellizas, etc.**  
En ALFONSO VIII (detrás de Correos, esquina a Somorrostro)  
Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

# VIDA OBRERA

## ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Se convoca a todos los compañeros de esta Asociación a la asamblea general ordinaria (continuación de la anterior), que se celebrará hoy, domingo, día 18, a las nueve y media en primera y a las diez en segunda convocatoria, en el Salón Victoria.—El secretario, Vicente Salcedo.

## SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO, U. G. T. SECCION DE ALIMENTACION

Esta Sección convoca a todas las compañeras repartidoras de carnes a una reunión, que tendrá lugar hoy, día 18, a las nueve y media de la mañana.

Por ser los asuntos a tratar de mucha importancia, se ruega la puntual asistencia.

Asimismo se convoca a todos los dependientes de comestibles y ultramarinos para darlos a conocer un asunto de urgencia y de inaplazable resolución para hoy, domingo, 18, a las once de la mañana. La reunión se celebrará en nuestro domicilio social.—Por la Directiva de Alimentación: El secretario accidental.

## ACOMODADORES Y SIMILARES (U. G. T.)

Se convoca a la Junta directiva de esta Sección para hoy, domingo, día 18, a las once de la mañana, en el Teatro Pereda, para un asunto urgente, rogándose la más puntual asistencia. Al mismo tiempo queda anulada la reunión convocada para hoy, sábado.—El secretario, G. Valle.

## SINDICATO PROVINCIAL ASEO E HIGIENE.—SECCION PELUQUEROS Y BARBEROS (C. N. T.)

Se ruega a los peluqueros y barberos de los pueblos del ayuntamiento de Santander se pasen por esta Secretaría hoy, domingo, 18, a las once de la mañana, para tratar de un asunto que les interesa.

También se advierte por la presente que este Sindicato tiene a disposición de los compañeros el nuevo cartel anunciador del horario y precios.—El Comité.

## SINDICATO PROVINCIAL DE BARBEROS Y PELUQUEROS DEL VALLE DE CAMARGO (C. N. T.)

Se convoca para hoy, domingo, 18, a las diez de la mañana, a todos los barberos y peluqueros del Valle de Camargo y alrededores.

Se ruega la presentación de fotos, pues los asuntos a tratar son de suma importancia.

Esta asamblea se celebrará en nuestro domicilio social, Sindicato de Oficios Varios, Mallaño.—El Comité. FUNCIONARIOS MUNICIPALES.—(MUTUAL COOPERATIVA MONTAÑESA)

Mañana, lunes, día 19, a las cinco de la tarde, tendrá lugar una reunión de la Directiva de esta Mutual Cooperativa, en la que se tratará de varios asuntos de carácter urgente.—El presidente.

## SECCION SANITAS

Se convoca a todo el personal federado en esta sección a una reunión, que se celebrará hoy, domingo, a las nueve de la mañana, en la Casa del Pueblo, para tratar de un asunto que les interesa.

Se ruega no falte ningún compañero.—El presidente, Alfredo Casas. CONSEJO OBRERO DE PETROLEOS (ASTILLERO)

Se pone en conocimiento de aquellos que tienen reconocidos derechos de expetrolífero pasen por las oficinas de la factoría de Astillero en alguno de los días laborables comprendidos entre las fechas del 19 al 24 del corriente, ambos inclusive, de cuatro a seis de la tarde.

## SINDICATO DE LA CONSTRUCCION. SECCION DE PEONES (C. N. T.)

Por la presente se convoca a asamblea a todos los compañeros de esta Sección con mucha urgencia, pues dado el asunto a tratar así lo requiere, para el domingo, a las once y media de la mañana. La cotización comenzará a las ocho, para suspenderla a la hora de la asamblea.

Compañeros: No faltéis ninguno; pues lo urgente del caso así lo requiere. Se pasará lista y al que no acuda se le impondrá el correctivo acordado.—El secretario.

## «LA GRAFICA»

Ruega a los compañeros Manuel Llano, Carlos Pérez Pérez, Aurelio Valle, Domingo Amorrotu y Francisco Carreras, pasen por nuestra Secretaría el próximo lunes, día 19, a las siete de la tarde, para comunicarnos un asunto de gran interés.—La Directiva.

## SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO (U. G. T.)

Por la presente se convoca a las Directivas de este Sindicato, Alimentación y Comercio en General y todos los miembros que forman la Federación provincial, a una reunión que se celebrará hoy, domingo, a las doce en punto de la mañana, en el local de la Dirección general de Comercio (antiguo Círculo Mercantil), para tratar de un asunto urgente. La asistencia de todos es obligatoria.

## IMPORTANCIA, ROGAMOS A TODOS LOS COMPAÑEROS NO DEJEN DE ASISTIR A LA MISMA.—La Directiva.

## SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES (C. N. T.)

Se recuerda a los compañeros sindicados, que hoy, domingo, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar una reunión en nuestro domicilio social, a la que, por la importancia de los asuntos en ella a tratar, deberán acudir todos puntualmente.

A la misma, invitamos a todas aquellas personas cuyas actividades se encuentren encuadradas en el marco intelectual y que tengan interés por conocer la estructuración y funcionamiento de los Sindicatos de la gloriosa C. N. T., que con su brillante actuación en las múltiples manifestaciones revolucionarias exigidas por los momentos actuales ha dado un mentis rotundo a sus seculares impugnadores.

¡Intelectuales! Vuestro puesto está al lado de los trabajadores manuales. ¡Conoced la C. N. T., muy diferente de como os la han presentado, y luego... ¡¡decididlo!!—El secretario.

**GASPAR RUIZ GUTIERREZ**  
MEDICO  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.  
VELASCO, 7, PRIMERO

## NOTICIAS Y SUCESOS

### ACCIDENTES DEL TRABAJO

Trabajando en varias obras se produjeron lesiones que les fueron curadas en la Casa de Socorro los obreros Leandro Ruiz, de 19 años, de una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha.

Francisco García, de 33, de una pequeña herida en el antebrazo izquierdo. Casimiro Merino, de 41, de rozaduras en la pierna izquierda.

Joaquín Gesuraya, de 44 años, extracción de un cuerpo extraño en el ojo derecho.

### LOS PERROS

En los chalets de la Tierra, fue mordido por un perro Encarnación Otero, de 27 años, causándole una erosión en la pierna izquierda.

Pedro Galán, de 6 años, también fue mordido por otro perro en la Avenida de Pablo Iglesias, resultando con una herida en el muslo izquierdo.

Ambos fueron curados en la Casa de Socorro.

### CAIDA DE UN TRANVIA

Por la pernicioso costumbre de apurarse a la traseira de los tranvías, tuvo ayer tarde la desgracia de caer en las estaciones de la Costa el niño José Moras Colmenero, de 9 años.

Conducido a la Casa de Socorro, fue curado de contusiones y extensas rozaduras en la parte superior y externa de ambos muslos y en ambas rodillas.

### UN ESCANDALO

En el número 34 de la Cuesta de la Atalaya cuestionaron dos vecinas, que se fueron a las manos, resultando con una herida en el dedo pulgar izquierdo, producida por un mordisco de su contrincante Inés Salmón Macho, de 25 años.

### DEL HECHO SE DIÓ CUENTA AL JUZGADO DEL ESTE.

### LOS BOLSILLEROS TRABAJAN

Amelia Alonso Gómez, que habita en la calle de Gómez Orefa, 8, primera, denunció a la Guardia municipal que a las siete de la tarde la habían sustraído quince pesetas del bolsillo, ignorando quién fuese el autor.

**EMILIO MATORRAS**  
MEDICO  
Especialista en garganta, nariz y oídos.  
SAN FRANCISCO, 23, 2.

**Bombas Siemens**  
PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO  
**SIEMENS**  
INDUSTRIA ELECTRICA, S. A.  
Eugenio Gutiérrez, 3 - Teléfono 30-12  
SANTANDER

**Fernando Bolívar**  
Medicina general. Nutrición.  
Secreciones internas.  
CASTELAR, 3; TELEF. 1394

nuel García, Valentín García Abad, Jesús García Díaz, Eugenio García Martínez, Esperanza García Ruiz, Florencio Gimeno Martínez, Alfredo González, José González, Ricardo González, Tomás González, Alejandro González Calderón, Eduardo González Vázquez, Remigio Gómez, Benito Gutiérrez, Emilio Gutiérrez Barrera, Ildefonso Gutiérrez González, Joaquín Gutiérrez, José Gutiérrez, Juan Gutiérrez, Crescencio Guriérrez, Eloy Hernández López, Eloy Herrero, Teodoro Ibáñez, Pablo Ibarra, Agustín Iglesias Abad, José Iglesias, Víctor Iriburu, Eulalio Iriarte, Antonio Izaguirre Noriega, Catalino Jiménez, Luis López Santos, Santos Lazo, Helodoro Luis, Francisco Llerena García, Antonio Llera, Faustino Martín, José Martín Barriuso, Elena Martín, Emilio Martín, Tomás Martín Merino, José Martín Cayón, Evangelista Mayordomo, Carlos Medialdea Albo, Secundino Menéndez, Antonio Moreno, Anselmo Miguélez, Jaime Miralles, Jesús Morales, Basilio Muro, José Muñoz, Ramón Muñoz López, Marina Orefas, Manuel Ortiz Ocejón, Luciano Orive, Antonio Otto Elías, Manuel Pablo Rubio, Felipe de Pedro, Juanito Pérez, Enrique Pérez Aloras, Luis Pérez Celis, Giner Pérez Heredia, Restituto Piedra Sáiz, José Plaza Giner, Agustín Prada Ontaneda, Antonio Prado Lechada, Pilar Prieto, Francisco González, Fernando Quintana, Pedro Renedó, Esperanza Rodríguez, Lorenzo Robles, Jesús Robles Fernández, Manuel Rodríguez Pérez, Francisco Ruiz Vizcaya, Eutiquio Senén Ruiz, Antonio Ruiz Castillo, José Ruiz Peña, Pío Ruiz Toca, Jesús Salinas, Martín Sampedro, Ernesto Sampedro, María Sáenz, Alberto Sánchez, Julián Sánchez, Pedro Sánchez, Francisco Sáiz, José María Sáiz, Generoso Sáiz Ortiz, Encarnación San Juan, José Santuchuyarto Santullán, Jesús Sarácha, Conrado Sardón, Elías Sarácha, Juan Santamaría, Marcelino Simal Martín, Mateo Suárez, Manuel Suárez, Máximo Tabás, José Tomás de Guaresti, Luis de Ullerte, Felipe Uriarte, Hipólito Vega, Juan Manuel Vega, Jacinto Vélaz, Carmen Verdós, Julio Wichi, Juan Zubiaga y Víctor Díaz.

# EL DIA EN TORRELAVEGA

### La ciudad se urbaniza.-La salida de «El Impulsor» de ayer motiva un nuevo éxito. Aviso importante. - Bolsa de Trabajo. - Sindicato Unico.-Para que se presenten.-La suscripción pro-milicias.-A los aficionados a la lotería.-Sigue la entrega de jerseys para los milicianos.

No podemos ocultar la satisfacción que nos produce el éxito que diariamente obtiene LA VOZ DE CANTABRIA en nuestro pueblo. El elemento trabajador, los ciudadanos de sentimientos liberales, los hombres de izquierda, en fin, saben que estas libras y rebeldes columnas, que sirven para plasmar la información localista, están impregnadas de un gran amor a la libertad, de un gran deseo de regeneración humana, que no es si no el exponente vivo y realista de los anhelos todos que siente el pueblo y a quien, desde un principio, prometimos ser sinceros, con esa sinceridad violenta, ruda, que caracteriza a los escritores. Tal éxito creemos es merecido, puesto que él es la prueba de adhesión a nuestras campañas, exentas de partidismo, de tendencia, ya que sólo las inspira el ideal que anida en el corazón de todos en la hora presente. Como no debemos favorecer a nadie, nadie nos obliga. Es nuestra conciencia, el sentir del pueblo y de la causa antifascista la que nos orienta.

Hace años militamos en el periodismo de vanguardia, en el periodismo revolucionario, donde la metáfora y el tópicos son suplidos por verdades y hechos realistas que, no serán notables piezas literarias, pero sí lo suficientemente claras para que cualquier proletario las digiera y comprenda. Nunca hemos escrito por qué negarlo—para doctos. Comprendimos que al lado del pueblo había un gran hueco y lo hemos llenado con la mejor de las voluntades. Al estilo romántico y de prosa hueca y falta de esencia con que trazábamos los primeros artículos en el periodismo, ha venido a suplirle nuestra peculiar sinceridad sin términos vagos y rimbombantes que a un nada conducen y a un mucho perjudican. Y hacemos estas aclaraciones porque se han acercado a nosotros algunos de esos ganapanes que, incapaces en su impotencia, se limitan a dar unos pretendidos consejos desde las cénagas de la esclavitud en que vegetan. Para ellos, el desprecio que siempre tuvimos con los siervos que no pretenden redimirse. Para los lectores, una prueba más de que frente a toda coacción subditiva sin doblegarlos, firmes en el puesto con que una colectividad tuvo a bien honrarnos en su día.

Hemos tenido muchos tropiezos en la vida periodística, porque frente a todo influjo hicimos tremolar la bandera de la razón, de la verdad y de la justicia. Las amenazas fueron el único arma que los enemigos opusieron a cuando descubrimos. Y no es que en la presente ocasión surja o pueda surgir la amenaza, no. Lo que tratamos de esbozar—de esbozar solamente, querido lector—es que no admitiremos imposiciones de nadie y por cuyo motivo siempre estaremos frente al caudillo, el favoritismo y el chanchullo que es peculiar de estos individuos, puesto que para ellos les supone el empuje viviente.

Hay quien creyó que sería fácil el que callásemos las voces de reproche con que el pueblo censura las conductas de los despreciosos. Pero si ese silencio así lo creyó, se equivocó. No valemos para silenciar una injusticia o un delito cometido. Nos hemos enfrentado con muchos enemigos que se desentendieron y hemos abandonado muchas Redacciones de periódicos ajenos. Al formar parte de ésta, pedimos libertad, amplitud de criterio—¡qué miedo!—, dirán los materialistas—, y se nos ha concedido y se nos viene concediendo. Por ello, en uso de ese derecho, tratamos de desenmascarar a los envidiosos y agazapados. No creemos surja nadie que nos coerite, y si surgiera, será un traidor, un enemigo del pueblo. La verdad es sólo una; ante ella puede haber enfemismos. Por eso los caudillos han de ser desenmascarados, cueste lo que cueste.

En guardia, pues. Nuestra pluma libre, ¡libre!, se apresura a combatir a los despreciosos. Sabemos que en el combate contamos con lo que es preciso contar siempre: EL PUEBLO. El nos apoya y por él lucharemos hasta limpiar el suelo local de los aprovechados de la guerra.

#### A. PUERTAS ROCACORVA

#### LA CIUDAD SE URBANIZA

El próximo lunes la renovadora pluma—algo más que piqueta en esta ocasión—sentará sus reales sobre el caudillo que tiene enclavado en la calle Ancha Sinfoniano Ródenas, para arrancarle un buen trozo que constituirá después un magnífico ensanche para la calle de Los Mártires, donde el tránsito de peatones y vehículos venía siendo hasta la fecha arte más que peligroso. Esta reforma, de por sí cuantiosa y digna, pone de relieve y en alto grado la notable labor que viene realizando la Comisión de Obras del Frente Popular. Si antes no la hemos glosado, ha sido por falta de tiempo ya que no se la olvidó. Todo aquello que redunde en favor del embellecimiento y urbanización de la ciudad tiene y tendrá en nosotros un decidido firme y consecuente apoyo. Desde estas columnas y las del semanario local «El Impulsor», hemos dedicado muchas líneas tendentes a que todo lo antiestético que exista en la población fuese deruido sin miramientos ni contemplaciones de ninguna clase. Hoy, al observar la nueva obra que se va a comenzar, volvemos a insistir en la petición que extendere-

mos a otros edificios que piden el grito a gritos y los cuales nos proponemos señalar.

#### LA SALIDA DE «EL IMPULSOR»

A los formidables éxitos que viene obteniendo este rebelde semanario, tie-

ne que sumar el obtenido ayer que no pudo ser más entusiasta. Entre los valores que en artículos de las mejores firmas montañesas y nacionales publica «El Impulsor», figuran documentadísimos e interesantes reportajes del frente de Los Tornos, con fotografías de los camaradas que operan en la posición leal—todos de esta ciudad y por tanto conocidos—, y otro, aun más emocionante, sobre los términos en que se lleva a cabo el avance de las tropas leales en Oviedo. Este reportaje ha sido contrastado oficialmente por el Comité de Guerra de Gijón.

El órgano del Frente Popular, «El Impulsor», no cabe duda que la enorme demanda de ejemplares vendidos le justifica y garantiza ante el pueblo trabajador y liberal a quien en todo momento y en todas sus partes sabe servir como no es corriente ni usual en la prensa obrera de nuestra provincia. Ello es una satisfacción para el cuadro de redacción y administración que a costa de tantos sacrificios y sacrificios pueden dotar a un pueblo heroico, revolucionario, de un periódico que es la más genuina encarnación del futuro social.

## Muebles baratos CUATRO CAÑOS TORRELAVEGA

#### AVISO IMPORTANTE

Se ruega al ciudadano Isidoro Antón del Pino, se presente en el Ayuntamiento, oficina de Sanidad, para enterarse de asuntos que le interesan.

Caso de no poder ir el interesado pueden presentarse los familiares a quien igualmente se les dará cuenta.

#### BOLSA DE TRABAJO

Convoca a junta general para el martes día 20, a las seis de la tarde, a todos sus parados en la Casa del Pueblo. Siendo los asuntos a tratar de gran interés se ruega la puntual asistencia.—La Directiva.

#### SINDICATO UNICO DE LA C. N. T.

Convoca a sus afiliados a junta general para el martes 20 a las siete de la tarde en su domicilio social, Martí-

res, 4, con el siguiente orden del día: Nomenclamiento mesa de discusión. Informe administrativo. Lectura del acta anterior. Lectura de correspondencia. Asuntos generales.—La Administrativa.

#### REQUISITORIA

Se interesa la presentación en el Comité administrativo de este Frente Popular de Izquierdas, sito en lo que fue Notaría de don Mariano Muñiz, de los ciudadanos que se citan a continuación, el próximo lunes 19 del corriente, Leopoldo Bárcena, ingeniero de la Real Compañía Asturiana de Minas; Angel Cotera Valet y Enrique Foscul, vecino de Muriedas-Santander.

Este último ciudadano, de no presentarse en el término de cuarenta y ocho horas se le considerará faccioso y por consiguiente enemigo declarado del régimen legalmente constituido.—El Comité administrativo.

#### SUSCRIPCION A FAVOR DE LAS MILICIAS DEL PUEBLO

Balbina Sañudo, 2.000 pesetas; Fermín Fernández García, 55; Emilio Revuelta, recaudador de contribuciones, 1.000; José Cordera, 100; Francisco Rodríguez Solana, 100; Mateo Olano, 25; viuda de Manuel Fernández (renta de casa), 100; Francisco Cayón (en éneros), 736'50; Comité de Obras (5 por 100 impuesto obras), 66'85; Amalia Páino, 5; R. C. A. de Minas (hospital de sangre), 3.000; Vicente Hidalgo (quinta donación), 10; Enrique Gutiérrez Valdés, 400; Bar Alii, 750; Manuel Natividad, 3'85 Andrés Reñe, 8'15; R. C. A. de Minas (reparación de coches), 43; Jerónimo Pérez (segunda donación), 50; Cándido Sánchez (almacenes Boulevard), 25; viuda de Juan Manuel Pellón, 250; Acisclo San José (renta de casa), 28; Desiderio Gómez (renta de casa), 10; hijo de viuda de Herrero (renta de casa), 20; Domingo Pérez (Milicias y Asistencia, cuarta), 25; Eustaquio Pe-

redo (tercera donación), 25; Francisco Genio (segunda donación), 10; Victorino Otero, 25; Bearmino Díaz Menéndez (renta de casa), 66'25; Francisco Rodríguez Solana (en éneros), 103'05; Martiniano González Zamora (cuarta donación), 10; F. U. E. (recaudado velada 14 del corriente), 1.261'60; S. R. I. (recaudado balle II del corriente), 450'25; Ascensión Lara, maestra, 10; Andrés Santillana, 50; Ismael Paléez González (hospital de sangre), 10; Alfredo Hidalgo, 18; Baldomero Urrejola (renta de casa), 30; y Anacleto Manuz, 10.

Suma y sigue, 196.936'74 pesetas.

#### A LOS PROPIETARIOS Y PUEBLO EN GENERAL

Habiéndose constituido una Sociedad de Pintores integrada por los mismos obreros, hemos de hacer presente que esta Sociedad no tiene ningún matiz político y si sólo económico, por lo cual lo advertimos para que no sea sorprendida la buena fe del pueblo por algunos interesados al hacer ver que esta Sociedad está encuadrada en algún sector político, pues en sus componentes caben todas las ideologías, por tratarse sólo de una entidad económica.

Al mismo tiempo, por nuestra organización y por contar con personal de reconocida solvencia profesional, estamos en condiciones de hacer todos cuantos trabajos de pintura se nos confían, con gran economía y garantía de los mismos.—Taller Colectivo de Pintores.

## CALZADOS El Blanco y Negro Son los mejores Ancha, 4-TORRELAVEGA

#### A LOS AFICIONADOS A LA LOTERIA

Habiéndose cambiado la Administración de Lotería por orden de la Superioridad, se advierte a los jugadores que llevan números fijos y no se les han entregado que deben presentarse a recoger los dísticos que tienen reservados para el sorteo del día 21 del actual en el nuevo domi-

### ¿QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA? LA TRINCHERA ANCHA, 4 TORRELAVEGA

cillo, calle de José María Pereda, 41, en el día de hoy, domingo, y el lunes, hasta las nueve de la mañana, sin que pueda reclamar nadie que no los haya retirado en este tiempo.

#### PARA QUE SE PRESENTEN

La Comisión de Refugiados pone en conocimiento de los ciudadanos que a continuación se detallan pisen a recoger su correspondencia, que hace quince días está detenida en esta oficina: Julio Díez Fontero, Luis Palacios, Francisco Alonso Gómez, Carmen Rodríguez, Concepción Pérez y Justa Torre.

#### ENTREGA DE JERSEYS PRO MILICIAS

Siguen llegando, con gran entusiasmo por parte de las jóvenes confeccionadoras, buena cantidad de jerseys a las oficinas del Frente Popular. El cúmulo de estas prendas de abrigo es verdaderamente asombroso, hasta el extremo de haber buen excedente sobre el componente general de milicianos que tiene movilizado este Frente. Para todas las chicas y camaradas que tan ejemplarmente se prestan a este trabajo utilísimo de retaguardia, tenemos que darles públicamente las gracias a que en justicia son acreedoras.

La relación de entregas hasta la hora de cerrar esta información es la siguiente: Beatriz Díaz, Eleuteria de Castro, Pepita García, Esperanza López, María Fernández, María Fernández P., Angeles González, Teresa Campo, Inocencia Campo, Josefina Ugarte, Elena Domínguez, Luisa Fernández, María del Carmen Capell, Soledad Ortiz, María Teresa Argos, Blanca Barreda, Cándida Martínez, Julia Lecuna, Florinda Daguerra, Rosario Pérez, Dolores Fernández, Josefa Casás, Dionisia Ugidos, María Luisa Ugidos, Soledad Gómez, Benedicta Pérez y Francisca Marcos.

A. Puertas Rocacorva

## SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

#### Ventas

¿QUE REIS AFEITAROS BIEN? Usad la hoja «Santal». Cuesta sólo cinco céntimos. Es inmejorable. Santal, Colón, 18.

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkina», San Francisco, 18.

BIEN LIMONES grandes, superiores, catorce pesetas. Julia Pérez, Mercado del Este.

COMPRARIA MESA de escritorio o despacho completo, en buenas condiciones. Ofertas a I. P., esta Administración.

RELOJES de todas clases y precios. Pablo Galán, Paseo de Pereda, 7 y 8.

CANGAS: Butacas muy confortables, últimas creaciones, forradas en rica tapicería, pesetas 25; tresillos, juego, 100 pesetas; magníficas camas turcas, forradas en tapicería, pesetas 30. Tapicerías MARRIN, paseo de Pereda, 13.

### AVICULTORES

alimentad vuestras aves con huesos molidos y obtendréis sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, calderas para cocer pienso, cortaverduras y cortacárnices especiales para avicultores.

Fida catálogo a Victor Gruber y Cia., Lda., Aparado 450, Bilbao, o su representante, José María Barbosa, Becedo, 3, segundo, Izquierda. Teléf. 1297.

ENSEÑANZA INSTITUTO CORTE CONFECCION. Enseñanza profesional. Nuevo sistema «Perfección práctica». Apertura del nuevo curso el día 1 de septiembre. Hernán Cortés, 1.

SEÑORITA TAQUIMECANOGRAFA de lecciones taquimecanografía, contabilidad por partida doble, me-

canografía, aritmética, ortografía, cálculo mercantil, geometría. Enseñanza perfecta. Atarazanas, 15, segundo.

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, número 2, tercero, encima «Botín Oro».

Varios PRACTICANTE ROMAN LARIOS.—Gabinete curación. Material completo. Horas: 2, 3, 7-9. Primeros Mayo, 7. Facilidades pagó.

PERDIDA TRESILLO brillantes montado oro platino. Gratificaré Velasco, 15, bajo.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, ges-

tiona, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones. Apoderan más de mil. Representa Ayuntamiento y facilita certificados de Penales y última voluntad, todo con brevedad y economía. Plaza Esperanza, 3, segundo.

GABINETE DE GURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso, Ruameador, 4. Teléfono 82-84.

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkina», San Francisco, 18.

TINTORERIA «La Actividad». Limpieza y planchado de trajes, 6 pesetas; planchado solo, 2 pesetas. Tintes en seis horas. Economía, prontitud y esmero en el tejido de colores. Blanca, 10.

ELECTRICISTA MARTINEZ. Atarazanas, 19. Teléfono 27-13. Instalaciones modernas de luz, timbres, etcétera. Lámparas de todos precios y marcas.

Anuncie en LA VOZ DE CANTABRIA

### ¿USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA?

## CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Antonio Fernández & Compañía

IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAO, CAFES, CANELAS

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsos de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

### LA GIGANTESCA LINEA QUE

## A NEW-YORK por EL HAVRE

vallando semanalmente, «NORMANDIE» y otros soberbios trasatlánticos de la LINEA FRANCESA ENCARGUEN SUS PASAJES A VIAL HIJOS

Paseo de Pereda, 25, bajo. - Teléfono 10-58 - SANTANDER

## LA HIPERCLORHIDRIA VENCIDA

Esta grave dolencia principia con acideces, flatos, jaquecas; las digestiones son cada vez más pesadas y los dolores más agudos, para terminar con la ULCERA FATAL. Pero

## Magnesia «ROLY» FOSFO-SILICIADA

del sabio Dr. ROLY, calma el dolor en el acto, normaliza la digestión y, entiéndase bien, no solo ALIVIA sino que CURA RADICALMENTE

## LA HIPERCLORHIDRIA

Industrias PEREZ DEL MOLINO. - Intervenidas por el Comité de Guerra. - SANTANDER

«LA CASA DEL MAHON» se ha trasladado a la calle ANTONIO DE LA DEHESA, 9 (antes Peto) esquina a Lealtad

Manufacturas «UNIC» Cueros, Gabardinas y plumas para señora y caballeros ARCILLERO, 5

Diamante Botegas Franco-Españolas

ROYALTY Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en banquetes, lunches y tea, restaurant renombrado.

## EL INVIERNO se acerca! Proteja su salud contra el FRIO y la HUMEDAD

Puede hacer CONFORTABLE su hogar con la CALEFACCION a GAS por medio de radiadores o estufas de varios modelos y precios que encontrará en nuestra Sala Exposición

### VENTA ALQUILER FACILIDADES DE PAGO

## TARIFA ESPECIAL - REDUCIDA - DE OCTUBRE A MARZO

Solicite demostraciones y presupuestos a la

## Compañía Española de Electricidad y Gas Lebon

BLANCA, 9 Teléfono 1949

## ¿HACIA LA MUERTE DE LA DEMOCRACIA EN BELGICA?

El discurso del rey de los belgas nos ha hecho a todos el efecto de una bomba, cuando nos creíamos, prisioneros del torbellino de innumerables conflictos internacionales, que nada podría asombrarnos.

En el momento en que escribimos estas líneas no se conoce en extenso el discurso pronunciado por Leopoldo III en el palacio de Bruselas. Todas las Embajadas europeas se limitan a comentar el lado diplomático de este discurso incomprensible e inesperado en un momento en que las antiguas alianzas tratan de reafirmar su solidaridad y cuando «la

unión hace la fuerza» adquiere sentido de urgencia y de juramento.

El rey Leopoldo ha afirmado que su país se ve obligado a volver a la neutralidad de antes de la guerra, que Bélgica no hará más el juego a nadie, que no puede inclinarse ni de un lado ni del otro, lo que equivale a decir que no puede tener en más a Francia que a Alemania, sus dos vecinos más inmediatos.

Estos temores súbitos son el resultado de un acontecimiento sobre el cual al principio se bromeaba, no dándole más que una importancia secundaria: la victoria de los reaxistas en las elecciones belgas del pasado mes de mayo. En las palabras del joven monarca belga se nota la presencia de veintidós diputados, de los que es jefe León Degrelle. Estos han llegado a hacerle creer que la alianza franco-soviética representa el «pelegro bolchevique?... No es imposible.

De todos modos, el renegar de la amistad francesa en un momento en que Bélgica se encuentra en una situación precaria, cuando necesita apoyarse en una alianza fortísima, bajo un protector, que si el caso llegara, estuviera dispuesto a prestarle la ayuda eficaz contra un enemigo que aborrece, es un fenómeno incomprensible y no puede ser debido sino a una fantasía fascitoide.

Fasemos brevemente en revista a los factores que han ayudado a los reaxistas a jugar un papel preponderante en la política belga y hacer nacer este discurso precursor de días turbulentos para esta pequeña nación que, a pesar de todo, merece la simpatía universal.

Todos sabemos que Bélgica es turbada de tiempo en tiempo por las querrelas lingüísticas y la manía separatista de los germanófilos belgas (Flandes y territorio anexo de Eupen-Malmedy) que no aceptan el «Flamenico» y Walones son nombres de los cuales Bélgica es el apellido familiar. Los «flamingants» son adversarios encarnizados de la unidad belga, reclaman a grandes gritos el despedamiento de su pequeña patria; la princesa de Holanda les interesa mucho más que su rey y, desde hace algún tiempo, Adolfo Hitler les parece aún más grato.

Los socialistas vanderveidistas, que hasta el presente representaron en Bélgica el movimiento obrero y el antifascismo, se han complicado siempre en menospreciar los manejos separatistas. Su política moderada, sus vacilaciones y su cobardía serán responsables si Bélgica se ve de repente diezmada por los choques fomentados por los reaxistas.

Los comunistas en Bélgica son poco numerosos; los liberales, demasiado imprecisos; no se sabe nunca si los liberales belgas piensan en derecha o en izquierda, siendo, más que otra cosa, oportunistas. El Frente Popular organizado en Bélgica un año antes, hubiera podido salvar la situación; pero los socialistas emprendieron la tarea cuando ya todo estaba comprometido. Vanderveelde, De Man, Wauters y algunos otros se imaginaron que ellos solos eran capaces de contener el avance fascista que, después del 1934, devenía un peligro inminente. En efecto, lo hubieran logrado; pero actuando de otra manera que la habitual en ellos. El socialismo belga ha tenido siempre un doble significado. He aquí un pequeño ejemplo: a la muerte del rey Alberto, «Le Peuple», órgano del P. O. B. (partido obrero belga), apareció con rayas negras de luto y todos los artículos hacían el panegirico del difunto monarca. Por poco, «Le Peuple», no grita «Viva la Monarquía! El partido de Vanderveelde se encontraba siempre más dispuesto a dejarse insultar por los católicos que a estrechar la mano de los comunistas. ¿Por qué? Porque temían que los tres diputados comunistas que se sentaban en el Parlamento y pregonaban en todos sus discursos el peligro del fascismo, «comprometían el orden y turbaban la democracia».

El discurso del rey Leopoldo es lo contrario del buen sentido, lo que caracteriza los fascismos de toda especie. Bélgica debiera saber, por experiencia, lo que significa para ella la neutralidad. Bélgica, ¿no era neutral en 1914?

Alemania ha logrado sus propósitos. El día de la movilización general, para Hitler será cosa de juego el llegar a la frontera francesa. Y esta vez, atravesando Bélgica, no se contentará con violentar a las mujeres de Namur, Lieja y Bruselas, sino que Bélgica será un vasto mar de sangre, en el cual los nacionalsocialistas podrán nadar a su antojo.

Pronto Bélgica conmemorará la fiesta del armisticio. Todos los años, en esta época, los maestros de escuela belgas incitan a sus pequeños alumnos a la conmemoración del armisticio con estas palabras: «Si los aliados no hubieran sido nuestros amigos, Bélgica sería ahora una provincia «boche».

En la posición en que se encuentra, de hoy en adelante, Bélgica está destinada a desaparecer. Atacada por uno y por otro, Bélgica está en la situación de un cochecito entre dos camiones que ruedan en sentido contrario. El momento debería incitar a Bélgica a recordarse de sus antiguas amistades. Entre Francia y Alemania no debiera dudar un solo momento. Respetamos demasiado el heroísmo belga para creer que va ahora a hacer el papel del renegado.

BRUNO FONTANA

# CARTELERA

GRAN CINEMA - Hoy, Domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30  
GRAN EXITO de la magnífica producción Universal

## Escándalo en Budapest

Por Franziska Gaal y Paul Herbig

PRECIOS	4,15	7,15	10,30
Butaca de patio.....	1,50	2,00	1,25
Butaca de principal.....	1,00	1,50	0,75
Butaca de anfiteatro.....	0,75	1,00	0,50

MARIA LISARDA COLISEVM Hoy, domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30  
GRAN EXITO de la divertida producción Paramount, en español

## Nobleza obliga

Por CHARLES LAUGHTON

PRECIOS	4,30	7,15	10,30
Butaca.....	1,50	2,00	1,25
Principal.....	1,25	1,75	1,00
Gradería.....	0,50	0,75	0,50

- Pronto. Sensacional estreno. NU VAS AVENTURAS DE TANZAN -

SALON VICTORIA Hoy, domingo, a las 4,30 y 7,15  
GRAN REPOSICION  
EL DUQUE DE HIERRO Por George Arliss  
BUTACA: 0,75 y 1,25, respectivamente.

SALA NARBON. - Hoy, domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30.  
La deliciosa producción Fox, JULIETA COMPRA UN HIJO. Por Catalina Bárcena y Luis Alonso. Butaca: 0,75, 1,25 y 0,75, respectivamente.  
A las 11,30. Matinée infantil. EL BURLADOR DE FLORENCIA. Por Fredric March. Butaca, 0,30.

CINE FRONTON. - A las 3,30, 5,30 y 7,30, ESCANDALO EN BUDAPEST. Por Franziska Gaal y Paul Herbig.

## Dirección General de Industria

Se pone en conocimiento de todas las empresas industriales de esta provincia que necesitan carbón para la marcha de sus factorías, que con la debida anticipación, deberán solicitarlo de esta Dirección general, especificando las cantidades del que precisan y sus características.

Se advierte al propio tiempo, que la Dirección general de Comercio (Sección de Carbones) es la encargada del suministro de este combustible para usos domésticos.—El jefe de la Sección de Carbones.—V. B.: El director general de Industria.

## INFORMACION DE LA ALCALDIA

### Mañana, lunes, daran comienzo las obras de perforación del nuevo túnel y las de apertura de la calle de la Habana

La visita de inspección que realizó ayer el alcalde, a primera hora de la mañana, como tiene por costumbre, fue más extensa y detenida que de ordinario, pues no sólo inspeccionó los tajos de las obras que realiza el Ayuntamiento, sino que visitó también todas las que en la actualidad están ejecutando los particulares, en virtud de órdenes dadas por la Alcaldía, como son las tejavanas y los cerramientos de los solares y prados que dan a la vía pública.

También visitó el barrio de casas baratas de Tetuán, con el propósito de empezar el lunes próximo la urbanización de la calle que parte de la de Alejandro García, pues es verdaderamente vergonzoso el estado en que se encuentra esa calle, habiendo dado las órdenes más terminantes para que hoy mismo quede debidamente dotada de alumbrado.

Nos dijo el señor Castillo que mañana, lunes, comenzará la perforación del túnel, por sus dos bocas simultáneamente, y las obras de apertura de la calle de la Habana.

Comenzó su labor de despacho, disponiendo el pago de los salarios a los obreros municipales, y luego trabajó con el secretario y jefes de los distintos Negociados.

Nos rogó hicieramos público que advierte por última vez que el dueño de tejavana que no empiece el lunes próximo el derribo de la misma, será multado con mil pesetas, que tendrá que pagar, como ha repetido muchas veces, para que nadie se llame a sorpresa, en el plazo de veinticuatro horas, además de las sanciones que acuerde el Comité de Guerra, a quien pasará la correspondiente denuncia por desobediencia a la autoridad.

El mismo ruego nos hizo por lo que se refiere a los solares y prados que dan a la vía pública, con la obligación de sujetarse, para hacer los cierres de los mismos, a las alineaciones oficiales, dejando gratuitamente los terrenos necesarios para el ensanche de la calle.

Asimismo hace saber a cuantos tengan pendientes de pagos las cuotas señaladas por contribuciones especiales, la obligación de hacerlas efectivas antes de las dos de la tarde del martes próximo, en la inteligencia de que después de dicha hora y día pasarán los recibos a la Agencia

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

ALMACENES ROMERO (SOBRINO DE JULIAN HERNANDEZ).—Estos Almacenes de Praguetería, Tejidos y Géneros de Pualo se han trasladado, por motivo de los derribos de la Gran Vía de Atarazanas, a la PLAZA DE MARIANA PIÑEDA, núm. 5 (antes Plaza del Principe).

**ANTONIO BUENO JIMENEZ**  
— ODONTÓLOGO —  
Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7  
DOCTOR MADRAZO, 1, 1.  
(Teatro Pereda), Teléfono 17-60.

## NOTAS POLITICAS

### REGIMIENTO LENIN

Se convoca a todos los camaradas inscritos en el regimiento Lenin se presenten hoy, domingo, día 18 del corriente, en el Salón Gong, a las diez de la mañana.

Esta convocatoria es para los residentes en la capital.—Por el Comité: El Secretariado.

### RADIO, SUR

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes de este Radio a una reunión que tendrá lugar hoy, domingo, a las diez y media de la mañana, en nuestro domicilio social, San Fernando, 16, antiguo convento de las Adoratrices.—El Comité.

### PARTIDO COMUNISTA

#### RADIO NORTE

Por la presente se convoca a todos los militantes y simpatizantes de ambos sexos al pleno que celebrará el jueves, día 19, a las siete y media de la tarde, que tendrá lugar en el local del partido, Velasco, 17, primero. El Comité del Radio recomienda la más puntual asistencia a todos los camaradas. El Comité.

### IZQUIERDA REPUBLICANA

Se pone en conocimiento de los afiliados a este partido que, no pudiendo pasar el cobrador a domicilio para que hagan efectivos los recibos, éstos están a su disposición en el domicilio social, calle de Hernández Cortés, 9, de cinco a nueve; bien entendido que pasada esta fecha se aplicará lo que el reglamento dispone a este particular.

Asimismo se le comunica la obligación que tienen de proveerse del carnet provisional, para lo que deberán presentar dos fotografías en el mismo sitio y horas antes mencionado.

Santander, 16 de octubre de 1936.—La Junta municipal.

### PARTIDO NACIONAL REPUBLICANO

#### Agrupación local.

Por la presente se convoca a asamblea general extraordinaria para hoy 18 del corriente mes, a las once de esta mañana, en el domicilio social. Encareciendo la más puntual asistencia a todos los correligionarios.—El Comité local.

### JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA.—RADIO OESTE

¡¡Jóvenes republicanas!! ¡¡Trabajadoras!! En atención al llamamiento hecho por esta Juventud y publicado hace días en la Prensa, hemos de insistir en la necesidad que tenemos todas las mujeres antifascistas de confeccionar ropas para nuestros bravos luchadores. Tenemos unos excelentes talleres de confección con todo lo necesario y dispuesto para comenzar esta cariñosa obra. Solo esperamos que la sensibilidad exquisita de vuestros corazones de mujer nos ayude en tan humana empresa acudiendo el lunes, día 19, a las siete de la tarde, al domicilio de esta Juventud (antiguo convento de las Adoratrices), San Fernando, número 16.

¡¡No faltéis, compañeras!! Así lo espera de vosotras, por el Comité del Radio Oeste, Raquel Pelayo.

### VANGUARDIA FEDERAL

Por la presente se convoca a todos los afiliados de esta Vanguardia para que durante los días 19, 20 y 21 se pasen por esta Secretaría de siete a nueve de la noche, para darles cuenta de un asunto urgente.—El secretario, Antonio Madrazo.

Salón Liceo Hoy, a las 4,15, 7,15 y 10,30  
La sensacional superproducción Metro **HOMBRES EN BLANCO**  
en español  
por CLARRK GABLE y MYRA LOY  
Completará el programa una graciosa comedia  
Pronto: ALMA DE BAILARINA, por JOHN CRAWFORD

**GONG**  
HOY  
GRAN BAILE  
"rquesta maravilla "FOX"  
PALCOS-BARRA AMERICANA

## Vagabundos

Hay más españolismo en nuestra literatura que en nuestra política. Nuestros escritores con política y nuestros políticos no son escritores. Nuestra forma de marfil tiene que ser literaria. (De unos ensayos.)

(María es una vieja muy vieja, que habla con una voz sollozante. Manolo, su nieto, es alto, rubio y cínico; tiene veinte años y veinte pretensiones. Visten con el tipicismo de los vagabundos. La escena se desarrolla de noche, en un camino aldeano.)

María.—Hasta que descansemos de la caminata de todo el día, estaremos sentados aquí.

Manolo.—No estoy cansado.

María.—Yo, sí.

Manolo.—Bueno.

María.—Para entretenernos, podíamos decir pensamientos gitanos. Ya

te he dicho, Manolo, que tu padre era un gitano.

Manolo.—Usted qué sabe quién es mi padre.

María.—No discutamos. Eso no tiene importancia. Yo diré un pensamiento y tú dices otro, como hacían Gabriel y su esposa.

Manolo.—Usted no es mi esposa.

María.—Pero soy tu abuela.

Manolo.—Ahí no hay trampa. Vengan pensamientos gitanos.

(Hay una pausa, un parado de meditaciones. Después, las voces de estos dos personajes suenan lentas y monótonas.)

Manolo.—Los gitanos aman las tierras salvajes, las lagunas y las marismas.

Manolo.—Una gitana, hecha de chocolate, se peina dos trenzas de pelo negro.

María.—Los «churumbeles» son fracones pequeños; su madre es la princesa de un país lejano.

Manolo.—El amor «cañi» tiene aroma de huesos.

María.—Andar por los caminos. Tener el alma seria, fría, triste. Y cuando pase un hombre con cara de bueno, rogarle:—«Una limosna.»

Manolo.—La vida de un gitano es una copia de pena.

María.—¿Has visto alguna vez un gitano muerto?

Manolo.—No. Un gitano que tenga el arte de esquivar burros es merecedor de que le toque algo en todas las rifas.

María.—¿Para qué?

Manolo.—Para no morir de hambre.

## INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

Ayer tarde fuimos recibidos los periodistas en el Gobierno civil por el director general de Gobernación, don Ramón Ruiz Rebollo, por encontrarse el propietario, don Juan Ruiz Olazarán, realizando trabajos de gran interés.

Nos manifestó que se habían recibido numerosas visitas de comisiones y representaciones de diversos Frentes Populares de la provincia, para tratar cuestiones administrativas y reorganización de Ayuntamientos.

También acudieron al Gobierno civil, en visita de despedida, los ex gobernadores de Vizcaya y Guipúzcoa, señores Novoa Echevarría y Ortega, quienes, por la tarde, marcharon a Madrid.

## Dirección general de Asistencia Social

### SECCION DE SOCORROS

Relación de los donativos recibidos en esta Sección con destino a Asistencia Social:

Suma anterior, 9.769,50 pesetas. José María López, 25; Victoriano Flor Obregón, 25; Mariano Moro, 25; Avelina Araluce, 25; Soledad Gutiérrez, 25; Clemente Sojo, 25; Eusebio Muerza, 25; Francisco Martín Sañudo, 10; Cipriano Talledo Martínez, 50; Asunción Pérez Herrera, 100; Felipe Resines, 100; Alfredo García Bustamante, 50; Gaspar Otero Gutiérrez, 100; Cipriano J. Villegas, 10; Hijo de Esteban López, 100; Asunción Reigadas, 25; Mariano González Zumelén, 20; R. D., 5; Antonio Lamera, 25; J. M., 10; Viuda de T. Negrete, 300; Mariano Gómez, 15; Saturnino Briz, 200; Un donante, 75; Antonio María Montalbán, 10; Herminio Lastra, 100; Marcelino del Arco, 25; Lorenzo Obregón Ruiz, 25; José Hernández Campillo, 10; Marcelino Raba de la Torre, 50; Lino Sánchez (empleado de Asistencia Social), un día de haber, 10; Alejandro Gándara, 1,30; Félix Puertas, 10; Manuel Peña, 10; José Bragado Aramburu, 10; Luis Pedro García, 10; Antonio Cao de la Cruz, 99,75; José Asenjo, 10; Severiano Fernández, 5; Francisco de Lafuente García (refugiado y segundo donativo), 25.

Total, 11.600,55 pesetas.

Se siguen recibiendo donativos: Hernán Cortés, 9, principal.

## COMEDOR POPULAR «REPUBLICA»

Mañana, lunes, de nueve y media a once y media y de tres y media en adelante, dará comienzo la inscripción de los compañeros federados que deseen acogerse a los beneficios de este Comedor, instalado en el Paseo de Pereda, 37. Como ya se sabe, es indispensable, para hacer la inscripción, presentar certificado de la organización obrera a que se pertenezca, en el que acredite su situación de parado forzoso y el número de familiares que desee inscribir.

Esperamos de los directivos de los Sindicatos que sigan fiscalizando escrupulosamente las peticiones de los certificados para inscribirse.—El delegado.

## José del Piñal

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
De la Beneficencia municipal,  
por oposición.  
PAZ, 4, TERCERO  
Teléfono 32-93.  
De once a una y de tres a cinco.

## Asociación Patronal del Ramo de la Construcción

### CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a Junta directiva de esta Asociación a una reunión, que tendrá lugar mañana, domingo, a las once en punto de la mañana, en el salón de sesiones de este excelentísimo Ayuntamiento, para tratar de la obtención de recursos económicos solicitados por el señor alcalde en su último bando.

Asimismo se convoca a todos los patronos pertenecientes a esta Asociación a junta general, que tendrá lugar mañana, domingo, a las once y media en punto de la mañana en el citado salón de sesiones del Ayuntamiento, con el fin de tratar del asunto ya expresado.

Se advierte que los acuerdos que se adopten serán obligatorios para todos los socios, sin perjuicio de las responsabilidades en que incurran los que no asistan.—El secretario.

## HOY, IRIS - Maliaño

## espectáculos

MARIA LISARDA COLISEVM.—A las cuatro y cuarto, siete y cuarto, diez y media: «Nobleza obliga», en español.

GRAN CINEMA.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Escándalo en Budapest».

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo). Sindicatos de Espectáculos Públicos U. G. T.-C. N. T. Compañía de media de M. Ortega. A las cuatro y cuarto, el juguete cómico en los actos, original de Antonio Paso, titulando «El Juzgado se divierte». A las siete y cuarto y a las diez y media, reposición de la formidable media melodramática en cuatro actos, original de Enrique Suárez Deza, «La millonera».

SALON LICEO.—A las cuatro y cuarto, siete y cuarto y diez y media: «HOMBRES EN BLANCO», por Clark Gable.

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Julietta compra un hijo», en español. A las once y media, matinee infantil: «El burlador de Florencia».

SALON VICTORIA.—A las cuatro y media y siete y cuarto: «El duque de hierro».

CINE FRONTON.—A las tres y media, cinco y media y siete y media: «Escándalo en Budapest».

SALON GONG.—Hoy, domingo, gran baile por la orquesta Fox.

SANTANDER